



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 20^η Οκτωβρίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.10 π.μ.

Αρ. 6

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Δηλώστε την παρουσία σας, παρακαλώ.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Έχει σημασία να τη δηλώνουμε τώρα, για να γράφεται στα πρακτικά, διότι κρατούμε στατιστικά, όπως ξέρετε. Πήγαμε πολύ καλά την προηγούμενη χρονιά και έχουμε φέτος στόχο να ξεπεράσουμε τες περσινές παρουσίες, να φτάσουμε στο 100%.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μου επιτρέψετε να προχωρήσω εν συντομία σε κάποιες αναφορές, αγαπητοί συνάδελφοι.

Στην Αγία Πετρούπολη από τις 14 μέχρι τις 18 Οκτωβρίου ως επικεφαλής κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας συμμετείχα στις εργασίες της 137^{ης} Διάσκεψης της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης. Σε παρέμβασή μου ενώπιον της ολομέλειας του οργανισμού μίλησα για το θέμα της προώθησης του πολιτιστικού πλουραλισμού και της ειρήνης μέσω του διαθρησκευτικού και διεθνολογικού διαλόγου. Την αντιπροσωπία της Βουλής αποτελούσαν οι βουλευτές Νίκος Τορνάρης, Σκευή Κούτρα Κουκουμά, Μαρίνος Μουσιούππας και Άννα Θεολόγου, οι οποίοι με παρεμβάσεις τους ενώπιον των Μονίμων Επιτροπών της Ένωσης μίλησαν για θέματα που άπτονται της διατήρησης της ειρήνης προς επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης, της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα στην εφαρμογή των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, καθώς και της 20^{ης} επετείου της Παγκόσμιας Διακήρυξης για τη Δημοκρατία.

Με την ευκαιρία της εκεί παρουσίας μου, είχα χωριστές συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Εθνικής Συνέλευσης του Κουβέιτ κ. Marzouq Ali M. Al-Ghanim και τον Πρόεδρο του Συμβουλευτικού Συμβουλίου του Ομάν Σεΐχη Khalid Bin Hilal Al Maawali. Κατά τις δύο αυτές συναντήσεις επανέλαβα στους Άραβες ομολόγους μου την πρωτοβουλία για συνεργασία μεταξύ των κοινοβουλίων των μικρών κρατών της Μέσης Ανατολής σε τομείς όπως ο πολιτισμός, η εκπαίδευση, η ανάπτυξη κ.ά. Ο Κουβετιανός Πρόεδρος της Βουλής μάλιστα υπέβαλε πρόταση όπως αναλάβω το συντονισμό της όλης προσπάθειας, την οποία και αποδέχθηκα.

Συναντήσεις είχα επίσης με τον Πρόεδρο της Εθνικής Συνέλευσης της Αρμενίας κ. Ara Babloyan, τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων της Αιγύπτου δρ Ali Abdel Aal, τον Πρώτο Αντιπρόεδρο του Ομοσπονδιακού Συμβουλίου της Ρωσικής Ομοσπονδίας κ. Nikolay Fedorov, τον Κυβερνήτη της Αγίας Πετρούπολης κ. Georgy Pollanchenko, τον Πρόεδρο του τοπικού Κοινοβουλίου της Αγίας Πετρούπολης κ. Makaron Vyacheslav Serafimovich, καθώς και με τον πρόεδρο και τα μέλη της Πολιτιστικής Επιτροπής της Αγίας Πετρούπολης. Στις συναντήσεις με τους Ρώσους αξιωματούχους συμφωνήθηκε η περαιτέρω προώθηση και ενίσχυση των σχέσεων Κύπρου-Ρωσίας σε όλους τους τομείς, με έμφαση στον οικονομικό, εμπορικό και πολιτιστικό τομέα.

Επίσης, ο βουλευτής Γιώργος Προκοπίου συμμετείχε σε συνάντηση της Επιτροπής Ενέργειας, Περιβάλλοντος και Νερού της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ένωσης για τη Μεσόγειο, που φιλοξενήθηκε στο Κάιρο στις 17 Οκτωβρίου 2017. Συζητήθηκαν θέματα που αφορούν στις αυξανόμενες περιβαλλοντικές προκλήσεις στη Μεσόγειο, με ιδιαίτερη έμφαση στη θαλάσσια ρύπανση και τη μόλυνση των υδάτινων πόρων.

Τέλος, θα αναφερθώ σε ένα σπουδαίο γεγονός για τη Βουλή και την Κύπρο. Όπως ανέφερα και στην τελευταία συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την περασμένη Παρασκευή, η εκλογή της βουλευτού κ. Στέλλας Κυριακίδου στην προεδρία της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στις 10 Οκτωβρίου 2017 στο Στρασβούργο αποτελεί ύψιστη τιμή για το σώμα, αλλά και για την Κυπριακή Δημοκρατία, καθότι πρώτη φορά Κύπριος βουλευτής αναλαμβάνει τα ηνία διεθνούς κοινοβουλευτικού οργανισμού.

Με αυτή την ευκαιρία και στην παρουσία της ίδιας αυτή τη φορά, θα ήθελα να την χαιρετίσω και να της απευθύνω εκ μέρους όλων των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων θερμά συγχαρητήρια για το βαρυσήμαντο αυτό γεγονός. Θα ήθελα επίσης να της ευχηθώ κάθε καλό στην εκτέλεση των υψηλών της καθηκόντων ως Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, που αποτελείται από 648 κοινοβουλευτικούς από 47 κράτη μέλη του οργανισμού. Είμαι βέβαιος πως η κ. Κυριακίδου θα ανταποκριθεί επάξια στη μεγάλη αυτή πρόκληση με το ζήλο και την αφοσίωση που πάντα τη διακρίνουν.

Συγχαίρω και πάλι την κ. Κυριακίδου και την καλώ στο βήμα να μας κάνει την τιμή να πει λίγα λόγια.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Είναι με ιδιαίτερη χαρά, αλλά και συγκίνηση που προσφωνώ σήμερα την ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας μετά την πρόσφατη εκλογή μου στο αξίωμα της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Εάν κάποιος μου έλεγε πριν λίγες μέρες πως ο επόμενος Πρόεδρος της Συνέλευσης θα προερχόταν από την Κύπρο, θα τον κοιτάζα με χαμόγελο. Και αυτό όχι γιατί τα μέλη της αντιπροσωπίας μας δε θα μπορούσαν -διαχρονικά, μπορώ να πω- να αντεπεξέρχονται επάξια στο ύπατο αξίωμα της Συνέλευσης, αλλά γιατί η συντριπτική πλειοψηφία των νέων σήμερα Προέδρων της ΚΣΕΕ προερχόντουσαν από τις μεγάλες χώρες μέλη του οργανισμού. Και όμως τα καταφέραμε! Και λέω "τα καταφέραμε", γιατί αυτή η μεγάλη επιτυχία είναι πρώτιστα επιτυχία για την Κύπρο και το κοινοβούλιό μας.

Ήταν πραγματικά, όπως αποδείχθηκε στην πορεία, ένα καθόλου εύκολο εγχείρημα και αυτό είναι κάτι που θέλω να μοιραστώ μαζί σας. Ήταν χωρίς υπερβολή μια πιάνια προσπάθεια γεμάτη από σκοπέλους και πολλές φορές ψυχοφθόρες, μπορώ να πω, καταστάσεις και πολιτικά παιχνίδια εντός της Συνέλευσης, με στόχο να πλήξουν την υποψηφιότητά μας προς όφελος του ανθυποψηφίου μου. Σε όλα αυτά όμως τελικά η ίδια η Συνέλευση έδωσε την απάντησή της και στους τρεις γύρους των εκλογών, πως δηλαδή πραγματικά ήθελε να γυρίσει σελίδα, πως πραγματικά ήθελε να επουλώσει τις πληγές των τελευταίων μηνών τόσο με τους ισχυρισμούς περί διαφθοράς μελών όσο και με την πολύμηνη διαδικασία αποπομπής του τέως Προέδρου της, πως ήθελε πραγματικά να ξαναβρεί το κύρος, την αξιοπρέπεια και την αξιοπιστία της, που τόσο πολύ είχαν πληγεί το τελευταίο διάστημα, για να μπορέσει να συνεχίσει απρόσκοπτα το έργο το οποίο είναι ταγμένη να επιτελεί εδώ και δεκαετίες, αυτό της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των βασικών ελευθεριών όλων των ανθρώπων, της έννομης τάξης και της δημοκρατίας.

Όλα αυτά και η πραγματικά συγκινητική εκδήλωση από την πρώτη κιόλας στιγμή συναδέλφων από αντιπροσωπίες διαφόρων χωρών, πρώτιστα από την κυπριακή αντιπροσωπία, έχοντας την πλήρη στήριξη των τριών υπολοίπων μελών της κ. Λουκαΐδη, κ. Ερωτοκρίτου και κ. Ευσταθίου, αλλά και από χώρες όπως μεταξύ άλλων της Ελλάδας, του Ηνωμένου Βασιλείου, της Νορβηγίας, της Ιταλίας, της Γαλλίας, της Αρμενίας, του Λουξεμβούργου και από όλες τις πολιτικές ομάδες της Συνέλευσης, ήταν που έφεραν αυτό το αποτέλεσμα. Τους ευχαριστώ από καρδιάς για την πολύτιμη στήριξη σε αυτές τις δύσκολες στιγμές.

Όπως είπα και στην ομιλία μου με την ανάληψη της προεδρίας της Συνέλευσης, οι προτεραιότητές μου στους μήνες που θα ακολουθήσουν είναι να καταβάλω κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να επαναφέρω την ηρεμία, τη συναίνεση, την αξιοπιστία και τη διαφάνεια στους κόλπους της ΚΣΕΕ. Οι προκλήσεις πολλές. Ένας από τους στόχους μου είναι να προχωρήσω στο σημαντικό έργο της ανεξάρτητης Διερευνητικής Επιτροπής της Συνέλευσης, που ήδη εξετάζει τις καταγγελίες περί διαφθοράς, με τα μέλη της οποίας είχα ήδη συνάντηση και κατέστησα σαφές πως έχουν όχι μόνο την απεριόριστη στήριξή μου στο έργο που επιτελούν, αλλά είναι και για μένα προτεραιότητα.

Δεν τρέφω όμως ψευδαισθήσεις πως θα έχω τη χρονική ευχέρεια να επιλύσω τα διάφορα πολιτικά και άλλα ζητήματα που απασχολούν διαχρονικά τη Συνέλευση. Αυτό όμως που μπορώ να πω με σιγουριά και που επισήμανα και στην πρόσφατη ομιλία μου την περασμένη Τρίτη ενώπιον της Επιτροπής Αναπληρωτών Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι πως θα εργαστώ ακούραστα, με συνέπεια και εντιμότητα, για να υλοποιήσω όσους πιο πολλούς από τους στόχους μου μπορώ, έτσι ώστε, με την ολοκλήρωση της θητείας μου,

να μπορώ να πω πως έβαλα και εγώ το λιθαράκι μου στην πορεία αυτού του τόσο σημαντικού πανευρωπαϊκού οργανισμού, ενός οργανισμού που αριθμεί σαράντα επτά χώρες μέλη, δίνοντας έτσι απίστευτες δυνατότητες ενός συνδυασμού κουλτούρων, θρησκειών και διαφορετικών πολιτικών απόψεων και προσεγγίσεων. Ως εκ τούτου, αποτελεί ένα θαυμάσιο βήμα από όπου μπορούμε να πετύχουμε μεγάλες αλλαγές τόσο στο εθνικό όσο και στο ευρωπαϊκό, αλλά και διεθνές επίπεδο με γνώμονα πάντα τον άνθρωπο και την προστασία και το σεβασμό της αξιοπρέπειας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και βασικών ελευθεριών.

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες σε σας προσωπικά, κύριε Πρόεδρε, που από την πρώτη στιγμή εκείνο το βράδυ της Παρασκευής και μέχρι το τέλος της όλης διαδικασίας με στηρίξατε ολόψυχα με θέρμη και ενθουσιασμό, στον πρόεδρο του κόμματός μου κ. Αβέρωφ Νεοφύτου με την πολυποικιλητή στήριξη και ενθάρρυνσή του από την πρώτη στιγμή και καθ' όλη τη διάρκεια της πορείας αυτής, στους συναδέλφους μου Γιώργο Λουκαΐδη και Κωστή Ευσταθίου, που ήταν μαζί μου εκεί στο Στρασβούργο και έκαναν απίστευτη δουλειά στις δικές τους πολιτικές ομάδες, στη γενική διευθύντρια της Βουλής, στην Υπηρεσία Διεθνών Σχέσεων και δη στους λειτουργούς Πανίκο Πουργουρίδη και Γαβριέλα Μαραγκού, που ήταν δίπλα μου συνεχώς και που μεταξύ άλλων ξενυχτήσαμε μαζί εδώ στη Βουλή μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες εκείνου του Σαββάτου, για να υποβάλουμε έγκαιρα και νομότυπα την υποψηφιότητά μας, καθώς και στη συνεργάτιδά μου Μύρια Ιωαννίδου.

Τα πράγματα πρέπει να λέγονται πάντα με το όνομά τους, γιατί ήταν πραγματικά μια μεγάλη ομαδική και ακούραστη προσπάθεια. Η μαγεία, βλέπετε, αγαπητοί συνάδελφοι, βρίσκεται στο "εμείς" και όχι στο "εγώ", εξού και πιστεύω ότι αυτή η προσπάθεια στέφθηκε με επιτυχία.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κυρία Κυριακίδου. Ξανά, συγχαρητήρια!

Κύριοι συνάδελφοι, αντιλαμβάνεστε ότι είναι επιβράβευση μιας πετυχημένης δράσης στο πεδίο της κοινοβουλευτικής διπλωματίας, αλλά και ένα αποτέλεσμα που ανεβάζει τον πήχη για όλους εμάς από τούδε και στο εξής και σε ατομικό και σε συλλογικό επίπεδο στο χώρο της κοινοβουλευτικής διπλωματίας.

Ευχαριστώ όλους, και τους βουλευτές και τους υπηρεσιακούς και ιδιαίτερα εσένα, Στέλλα μου, και συγχαρητήρια ξανά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει μια πρόταση νόμου η οποία θα κατατεθεί σήμερα και για την οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθεί επείγουσα και να ψηφιστεί σήμερα. Η πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017». Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, κηρύσσεται επείγουσα και παραπέμπεται στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, με την παράκληση να συνέλθει και να τη μελετήσει και να ετοιμάσει τη σχετική έκθεση.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.172-2017).	Άμυνας	Άμυνας
2. Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για Αδικήματα που Σχετίζονται με την Πολιτιστική Κληρονομιά (Κυρωτικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.173-2017).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
3. Ο περί Κοινοτικής Φροντίδας Ψυχικής Υγείας Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.174-2017).	Υγείας	Υγείας
4. Οι περί Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (Διεύθυνση Δημοσίων Επιβατικών Μεταφορών) - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Δημοσίων Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.077-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
5. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Προσλήψεις,	Άμυνας	Άμυνας

Ιεραρχία, Προαγωγές και Τερματισμός Απασχόλησης Συμβασιούχων Υπαξιωματικών) Κανονισμοί του 2017.

(Αρ. Φακ. 23.03.054.078-2017).

- | | | |
|--|--|--|
| 6. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.079-2017). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 7. Μηνιαίες και τριμηνιαίες εκθέσεις της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2017, για την Απασχόληση, την Ανεργία και την Αγορά Εργασίας:
α) Νέες Θέσεις Εργασίας, Κενές Θέσεις και Ανεργία-Αύγουστος 2017,
β) Εγγεγραμμένοι Άνεργοι-Αύγουστος 2017. (Αρ. Φακ. 09.41.002). | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων |

Έγγραφο

Ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2017, για την επιλογή για διορισμό από το Υπουργικό Συμβούλιο του μέλους του διοικητικού συμβουλίου του Πολεοδομικού Συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμων του 1988 έως 2013. (Αρ. Φακ. 22.10.003).

Κατατέθηκε από

Γραμματεία Υπουργικού Συμβουλίου

Παραπέμπεται στην επιτροπή

Κοινοποιήθηκε σε όλους τους βουλευτές.

Προτάσεις νόμου

1. Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.101-2017).
2. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Αγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.103-2017).
3. Ο περί Ελεγκτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.104-2017).

Κατατέθηκαν από

Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο της Συμμαχίας Πολιτών

Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο της Συμμαχίας Πολιτών, και Άννα Θεολόγου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου

Παραπέμπονται στις επιτροπές

Εσωτερικών

Περιβάλλοντος

Οικονομικών και Προϋπολογισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το υπ' αριθμόν 4 θέμα, που αφορά συμφωνία η οποία πρέπει να επικυρωθεί και να δημοσιευθεί αυθημερόν. Το θέμα πιλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση της Εκπαίδευσης, των Προσόντων και των Ακαδημαϊκών Τίτλων Σπουδών (Κυρωτικός) Νόμος του 2017». Ήταν και μέσα στες υποσχέσεις μας, γι' αυτό και αλλάζουμε τη σειρά, στες συναντήσεις μας που είχαμε αυτή την εβδομάδα με Ρώσους επισήμους, ότι θα ψηφιστεί σήμερα και μάλιστα ως πρώτο θέμα, και αυτό κάνουμε. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση της Εκπαίδευσης, των Προσόντων και των Ακαδημαϊκών Τίτλων Σπουδών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση της Εκπαίδευσης, των Προσόντων και των Ακαδημαϊκών Τίτλων Σπουδών (Κυρωτικός) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Γιώργος Λιλλήκας, πρόεδρος	Γιώργος Κ. Γεωργίου
Νίκος Τορναρίτης	Άγγελος Βότσης
Ελένη Σταύρου	Κωστής Ευσταθίου
Αδάμου Αδάμου	Χρίστος Χρίστου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Οκτωβρίου 2017. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση, με βάση το άρθρο 169.2 του συντάγματος, της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση της Εκπαίδευσης, των Προσόντων και των Ακαδημαϊκών Τίτλων Σπουδών. Σημειώνεται ότι η εν λόγω συμφωνία υπογράφηκε εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας από τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού στη Μόσχα, την 21^η Οκτωβρίου 2016, δυνάμει της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 79.819, ημερομηνίας 24 Νοεμβρίου 2015, όπως αυτή τροποποιήθηκε με την απόφασή του με αρ. 81.615, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2016. Η εν λόγω απόφαση για τροποποίηση περιλαμβάνει τις τυπικές γλωσσικές διορθώσεις που έγιναν μέσω της ανταλλαγής ρηματικών διακοινώσεων μεταξύ της κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και συγκεκριμένα των ρηματικών διακοινώσεων της πρεσβείας της κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Λευκωσία με αρ. 17/N και 302/N, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2017 και 30 Μαΐου 2017, αντίστοιχα, και της ρηματικής διακοίνωσης του Υπουργείου Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας με αρ. 3.13.224.001, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2017.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, καθώς και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, με το τελευταίο επιδιώκεται η ενδυνάμωση των σχέσεων των δύο μερών σε θέματα ανώτερης εκπαίδευσης, γεγονός το οποίο καθίσταται πολύ σημαντικό, λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις και τις προκλήσεις τις οποίες καλείται να αντιμετωπίσει η Κύπρος και το εκπαιδευτικό της σύστημα διεθνώς.

Σύμφωνα με το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντίκτυπου που συνοδεύει το νομοσχέδιο αυτό, τέτοιου είδους συμφωνίες αποτελούν εργαλείο για την ενίσχυση των προσπαθειών προβολής της ανώτερης εκπαίδευσης της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτερικό και ενδυνάμωσης των σχέσεων μεταξύ των αρμόδιων φορέων και ιδρυμάτων ανώτερης εκπαίδευσης. Η εν λόγω συμφωνία αποσκοπεί στην αναγνώριση των τίτλων σπουδών που απονέμονται από τα ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Ρωσία, γεγονός που καθιστά πιο ελκυστικά για σκοπούς σπουδών τα κυπριακά πανεπιστήμια και σχολές για Ρώσους υπηκόους. Περαιτέρω, στόχος του νομοσχεδίου είναι η προώθηση των ανταλλαγών και της συνεργασίας στην ανώτερη εκπαίδευση, καθώς και η διευκόλυνση των ιδρυμάτων για συνεργασίες και των φοιτητών να ακολουθήσουν τις σπουδές στο άλλο κράτος. Θα συμβάλει στην άμεση αναγνώριση στη Ρωσία των τίτλων σπουδών που απονέμονται από τα κυπριακά ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης και ως εκ τούτου στην απλοποίηση των διαδικασιών αναγνώρισης στη Ρωσία.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων ομόφωνα εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες.

Σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πενήντα. Πενήντα ψήφοι υπέρ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε, πενήντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση της Εκπαίδευσης, των Προσόντων και των Ακαδημαϊκών Τίτλων Σπουδών (Κυρωτικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Πενήντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο ομόφωνα.

Προχωρούμε τώρα στο πρώτο θέμα της ημερήσιας διάταξης που είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 1 νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση με την Οδηγία 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας, ώστε γήπεδα προς οικοδόμηση να υπόκεινται σε ΦΠΑ με συντελεστή ύψους 19%.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει τροπολογία. Νομίζω να γίνει συζήτηση επί θέματος αρχής.

Ναι, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε να αναβληθεί η συζήτηση του συγκεκριμένου θέματος και να συζητηθεί στην αμέσως επόμενη συνεδρία.

Η παράκληση είναι οι τροπολογίες που έχουν κατατεθεί να πάνε πίσω στην επιτροπή, για να συζητηθούν, ώστε να αποφευχθεί η συζήτηση, για πολλούς λόγους, όχι για τους λόγους που συνήθως επικαλούμαστε, λόγω και της ευαισθησίας του θέματος. Να πάνε εκεί στην επιτροπή και όχι στην ολομέλεια, αν είναι δυνατό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, να μείνει στο επίπεδο της παράκλησης. Παράκληση από μέρους μου είναι, αν δεν μπορεί να γίνει συνεδρία, να γίνουν οι ανάλογες διαβουλεύσεις, αλλά να μην...

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, βεβαίως και να αναβληθεί για μια εβδομάδα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πιθανόν να είναι δεκαπέντε μέρες. Πιθανόν.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Το θέμα όμως που έθεσε ο συνάδελφος θέλω να το ξεκαθαρίσουμε. Έχει μήνες που συζητείται και η θέση που έχει αποτυπωθεί σε τροπολογία... Έβγαλε η γλώσσα μας μαλλιά στην επιτροπή. Δε χρειάζεται να δοθεί αναβολή. Είμαστε στη διάθεση να ξαναεξηγήσουμε αυτά τα ζητήματα, τα οποία πολλάκις έχουμε συζητήσει. Δε θα αλλάξει τίποτε με το να πάει στην επιτροπή. Την αναβολή όμως...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία, κύριε Νεοφύτου, να επαναλάβω εκείνο που είπα. Είναι μια παράκληση. Θα έχουμε μάλλον δεκαπέντε μέρες μπροστά μας, από ό,τι φαίνεται, και, αν μπορεί, να γίνει μια διαβούλευση, μια μίνι συνεδρία, αν μπορεί, να γίνει, αν πρέπει να γίνει.

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα επιστήσω την προσοχή σε ό,τι είπα άλλες φορές για νομοσχέδια τα οποία πηγαionoέρχονται στην ολομέλεια. Μένει εκτεθειμένο το νομοθετικό σώμα. Συζητείται για πολλούς μήνες αυτό το νομοσχέδιο. Είχε έρθει στην ολομέλεια. Ζητήσαμε αναβολή από την ολομέλεια για μια εβδομάδα. Επανερχεται. Ζητούμε νέα αναβολή.

Εγώ θεωρώ ότι πρέπει να είμαστε συνεπείς με αυτά που πάντα διακηρύττουμε. Όταν ζητούν κάποιοι αναβολή, αν είναι για πρώτη φορά και χρειάζεται περαιτέρω συζήτηση και σε βάθος εξέταση, κατανοώ το ζήτημα. Αλλά για τα θέματα που πηγαionoέρχονται θεωρώ ότι πρέπει να παραμένουμε συνεπείς στη θέση ότι θα τοποθετούμαστε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βάλλω σε ψηφοφορία τότε, εκτός αν θέλει κάποιος άλλος να μιλήσει, το αίτημα για αναβολή.

Ένα λεπτό, παρακαλώ, ο κ. Μαυριδης θέλει να μιλήσει.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, το παρόν νομοσχέδιο έπρεπε να είχε ψηφιστεί από το 2008. Αυτό το γνώριζε η αγορά πολύ καλά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, δεκαπέντε μέρες καθυστέρηση δεν πειράζει.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δεν είναι θέμα των δεκαπέντε ημερών γι' αυτό το νομοσχέδιο, επειδή δεν έχει ψηφιστεί από τότε, η αγορά το είχε υπόψη της, έχει προκαλέσει τεράστιες στρεβλώσεις στην αγορά ακινήτων, έχει δημιουργήσει τεράστια αισχροκέρδη και η περαιτέρω καθυστέρηση αυτής της ψήφισης του νομοσχεδίου θα προκαλέσει περισσότερη ζημιά στην αγορά. Γι' αυτό παρεμβαίνω απλά και μόνο για να εξηγήσω...

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Ακαδημαϊκά.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ένεν ακαδημαϊκά καθόλου, έν' πολλά πρακτικά! Η αγορά είναι ανάστατη. Όλοι σπεύδουν να αγοράσουν και τυγχάνουν εκμετάλλευσης από κάποιους οι οποίοι τους τα πωλούν το έναν αλλόταν δήθεν ότι θα μπει το ΦΠΑ. Νομίζω ότι είναι υποχρέωσή μου να εξηγήσω αυτό το θέμα και από εκεί και πέρα το σώμα ας αποφασίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι, μιλούμε μόνο για μιαν απλή αναβολή. Μπαίνουμε στα θέματα, μπαίνουμε στην ουσία, σας παρακαλώ τούτη τη συνήθεια να την τελειώνουμε μια και έξω.

Ο κ. Λουκαΐδης. Μόνο για τη διαδικασία.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Δύο παρατηρήσεις αυστηρά επί της διαδικασίας. Αυστηρά, κύριε Πρόεδρε, η εφαρμογή της νομοθεσίας αυτής παραπέμπεται στην 1^η Ιανουαρίου 2018. Υπάρχει μεταβατική περίοδος, οπότε δεν ισχύουν αυτά που λέει ο συνάδελφος. Δεύτερον, επειδή θέλουμε να είμαστε συνεπείς σε όλα όσα λέμε εδώ -και η απάντηση αυτή αφορά τα όσα έχει πει ο συνάδελφος ο κ. Λιλλήκας- θέλω να θυμίσω ότι πολλές φορές είπαμε ότι δεν είναι υπεύθυνο εκ μέρους του κοινοβουλίου -και πιστεύω συμμερίζεται αυτό που λέει ο κ. Λιλλήκας- να παίρνουμε τροπολογίες για τέτοια σοβαρά ζητήματα το βράδυ της προηγούμενης μέρας ή το πρωί της ημέρας που ψηφίζουμε, που μπορεί να ανατρέψουν, ενδεχομένως, ολόκληρη τη νομοθεσία και αβρόχοις ποσί να προχωρούμε στην ψήφιση. Αυτό είναι που αναγκάζει να συζητήσουμε σήμερα αναβολή και είναι στο χέρι μας. Αν θέλετε να ψηφίσουμε, εμείς είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε και σήμερα, πάντως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. Νομίζω ότι έχουν λεχθεί όλα τα επιχειρήματα. Ψηφίστε υπέρ ή εναντίον της αναβολής, ό,τι θέλετε...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Πάτα το κουμπτί σου. Ένεν πολλές κόπτος, κύριε Κουλία. Δύο κουμπτιά.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Έσει δεκαπέντε κουμπιά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πάτα το ένα τζιαι ακόμα ένα 'πού τα άλλα που θέλεις τζιαι είμαστε εντάξει.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Να παρακαλέσω να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα εφτά ψήφοι υπέρ, τρεις ψήφοι εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εφτά ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, η αναβολή εγκρίνεται.

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 2 θέμα που είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Οι περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 2 θέματος είναι η εισαγωγή ρυθμίσεων, ώστε οι ειδικευόμενοι και οι ασκούμενοι ιατροί, καθώς και οι εξαρτώμενοί τους να καταστούν δικαιούχοι παροχής ιατροφαρμακευτικής περιθαλψης, καταβάλλοντας υποχρεωτική συνεισφορά ύψους 1,5% επί του εκπαιδευτικού επιδόματος που λαμβάνουν. Περαιτέρω, σκοπεύεται η παροχή ιατροφαρμακευτικής περιθαλψης στους λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος υπό τους ίδιους όρους υπό τους οποίους παρέχεται σήμερα στους λήπτες δημόσιου βοηθήματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017»

Παρόντες:

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος	Γεώργιος Προκοπίου
Νίκος Νουρής	Μαρίνος Μουσιούτσας
Στέλλα Κυριακίδου	Μαρίνος Σιζόπουλος
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Γεώργιος Παπαδόπουλος
Αδάμος Αδάμου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 21^η και στις 28 Σεπτεμβρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, της Παγκύπριας Συντεχνίας Κυβερνητικών Ιατρών (ΠΑΣΥΚΙ) και του Παγκύπριου Ιατρικού Συλλόγου (ΠΙΣ). Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων του περί Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Ρύθμισις και Τέλη) Νόμου, είναι η τροποποίηση των βασικών περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικών) Κανονισμών, ώστε οι ειδικευόμενοι και οι ασκούμενοι ιατροί, καθώς και οι εξαρτώμενοί τους να καταστούν δικαιούχοι παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, καταβάλλοντας υποχρεωτική συνεισφορά ύψους 1,5% επί του εκπαιδευτικού επιδόματος που λαμβάνουν. Περαιτέρω, με τους κανονισμούς σκοπείται η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος υπό τους ίδιους όρους υπό τους οποίους παρέχεται σήμερα, δυνάμει των πιο πάνω κανονισμών, στους λήπτες δημόσιου βοηθήματος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας, με την πρώτη προτεινόμενη τροποποίηση οι ειδικευόμενοι και οι ασκούμενοι ιατροί στα δημόσια νοσηλευτήρια θα απολαύουν των ίδιων δικαιωμάτων και θα υπέχουν τις ίδιες υποχρεώσεις με τους δημόσιους υπαλλήλους. Με τη δεύτερη προτεινόμενη τροποποίηση, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, οι λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος θα απολαύουν των ίδιων δικαιωμάτων με τους λήπτες δημόσιου βοηθήματος.

Στο πλαίσιο της συζήτησης επί των προνοιών των κανονισμών από την επιτροπή, όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις πρόνοιες των κανονισμών. Παράλληλα, ο πρόεδρος της ΠΑΣΥΚΙ εξέφρασε την ευαρέσκειά του σε σχέση με την πρόνοια των κανονισμών με την οποία παρέχεται στους ειδικευόμενους και στους ασκούμενους ιατρούς ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, γιατί αίρεται η αδικία και η άνιση μεταχείριση προς τα πρόσωπα αυτά. Περαιτέρω, ο ίδιος δήλωσε ότι, παρ' όλο που η ΠΑΣΥΚΙ συμφωνεί με την πιο πάνω προτεινόμενη ρύθμιση, η αποκοπή της τάξεως του 1,5% από το εκπαιδευτικό επίδομα που λαμβάνουν οι ειδικευόμενοι και οι ασκούμενοι ιατροί είναι υπερβολική, δεδομένου ότι τα εν λόγω πρόσωπα δε λαμβάνουν κανονικό μισθό αλλά επίδομα.

Τοποθετούμενος στο πιο πάνω ζήτημα, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας δήλωσε ότι η προτεινόμενη τροποποίηση αποσκοπεί στην εξίσωση των ασκούμενων και των ειδικευόμενων ιατρών με τους δημόσιους υπαλλήλους σε σχέση με το ύψος της αποκοπής για σκοπούς παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ώστε να καταβάλλουν το ίδιο ποσοστό συνεισφοράς.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή της Αλληλεγγύης, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών και εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους όπως αυτοί έχουν τροποποιηθεί από νομοτεχνική άποψη.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής που να καλύψουν και την τροπολογία του ΑΚΕΛ;

Ο κ. Φακοντής.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να πω ότι έχουμε καταθέσει τη συγκεκριμένη τροπολογία, με κύριο στόχο να εντάξουμε μέσα στα άτομα για τα οποία δε θα είναι υποχρεωτική η καταβολή των €10 στην εξυπηρέτησή τους στις Πρώτες Βοήθειες και τους χαμηλοσυνταξιούχους, οι οποίοι ανήκουν στο Σχέδιο Ενίσχυσης Χαμηλοσυνταξιούχων. Είναι οι πιο φτωχοί πολίτες. Είναι ένα πάγιο αίτημα της Βουλής των Γερόντων, αλλά και των άλλων οργανώσεων των χαμηλοσυνταξιούχων μας, γι' αυτό και μαζί με τα άτομα τα οποία περιλαμβάνει το νομοσχέδιο από πλευράς της κυβέρνησης, δηλαδή τους λήπτες ελάχιστου εγγυημένου

εισοδήματος, θέλουμε να συμπεριληφθούν και οι χαμηλοσυνταξιούχοι, ώστε να υπάρξει μια ίση μεταχείριση των πιο αδύνατων στρωμάτων του κυπριακού λαού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, να διαβαστεί η τροπολογία, για να ψηφίσουμε για την τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για τους κανονισμούς «Οι περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της παραγράφου (β) του Κανονισμού 6 των πιο πάνω κανονισμών που τροποποιεί τον Πρώτο Πίνακα των βασικών κανονισμών ως ακολούθως:

1. Με την αντικατάσταση της φράσης «της ακόλουθης νέας παραγράφου 17:» (δεύτερη και τρίτη γραμμή) με τη φράση «των ακόλουθων νέων παραγράφων 17 και 18:» και
2. με την προσθήκη, αμέσως μετά την παράγραφο 17, της ακόλουθης νέας παραγράφου 18:
«18. Οι χαμηλοσυνταξιούχοι σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμου.».

Σημειώσεις:

- α. Προτείνεται η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους χαμηλοσυνταξιούχους υπό τους ίδιους όρους που παρέχεται στους λήπτες δημοσίου βοηθήματος και όπως προτείνεται να παρέχεται στους λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για την τροπολογία, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Προχωρούμε στην ψήφιση των κανονισμών.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 3 θέματος είναι η εισαγωγή ειδικής διάταξης σε σχέση με τις εκλογές για την ανάδειξη του Προέδρου της Δημοκρατίας οι οποίες θα διεξαχθούν το 2018, σύμφωνα με την οποία η προθεσμία υποβολής της αίτησης για εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο και κατ' ακολουθίαν η προθεσμία υποβολής της δήλωσης για ψηφοφορία στα εκλογικά κέντρα του εξωτερικού θα λήγουν την 18^η Δεκεμβρίου 2017 αντί τη 2^η Ιανουαρίου 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος	Γιώργος Κάρουλλας
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Πανίκος Λεωνίδου
Νίκος Νουρής	Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Οκτωβρίου 2017. Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκε και παρευρέθηκε ο προϊστάμενος της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών του Υπουργείου Εσωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) Νόμου, ώστε να εισαχθεί σε αυτόν ειδική διάταξη σε σχέση με τις εκλογές για την ανάδειξη του Προέδρου της Δημοκρατίας οι οποίες θα διεξαχθούν το 2018, σύμφωνα με την οποία η προθεσμία υποβολής της αίτησης για εγγραφή στον εκλογικό κατάλογο και κατ' ακολουθίαν η προθεσμία υποβολής της δήλωσης για ψηφοφορία στα εκλογικά κέντρα του εξωτερικού θα λήγουν την 18^η Δεκεμβρίου 2017 αντί τη 2^η Ιανουαρίου 2018, όπως προβλέπεται με βάση τις ισχύουσες διατάξεις του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου οι οποίες αφορούν την κατάρτιση του εκάστοτε συμπληρωματικού εκλογικού καταλόγου. Επιπρόσθετα, σκοπεύεται η κατάργηση σχετικής διάταξης της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας η οποία κατέστη ανενεργή, λόγω της κατάργησης της υποχρεωτικής άσκησης του εκλογικού δικαιώματος αναφορικά με όλες τις εκλογικές διαδικασίες που διενεργούνται στη Δημοκρατία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον προϊστάμενο της Κεντρικής Υπηρεσίας Εκλογών, η προτεινόμενη σύντμηση της πιο πάνω αναφερόμενης προθεσμίας κρίθηκε αναγκαία, ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο να συμπίπτει η διεξαγωγή των επικείμενων προεδρικών εκλογών με ιδιαίτερης σημασίας κοινωνικές και άλλες εκδηλώσεις, οι οποίες αναμένεται να πραγματοποιηθούν το Φεβρουάριο του 2018 και οι οποίες πιθανόν να επηρεάσουν αρνητικά το ποσοστό συμμετοχής των εκλογέων στις υπό αναφορά εκλογές. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με την προτεινόμενη ρύθμιση καθίσταται δυνατή η διενέργεια των επόμενων εκλογών για την ανάδειξη του Προέδρου της Δημοκρατίας την 28^η Ιανουαρίου 2018. Περαιτέρω, στην περίπτωση που κανένας υποψήφιος δε λάβει τον απαιτούμενο αριθμό ψήφων, η εκλογή θα επαναληφθεί μεταξύ των δύο επικρατέστερων υποψηφίων την αμέσως επόμενη εβδομάδα και συγκεκριμένα την 4^η Φεβρουαρίου 2018.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;
Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.
Τροποποίηση του άρθρου 41Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 41Β. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.
Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε.
Σαράντα επτά ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι το σχέδιο ψηφίσματος, όμως νομίζω ότι, παρ' όλο που δεν είναι γραμμένο, πρέπει να ψηφίσουμε για το θέμα που κηρύξαμε επείγον πρώτα. Οπότε, να παρακαλέσω να μη μείνουμε στο τέλος, να τελειώσει κανονικά η νομοθετική εργασία και μετά να μπούμε στο ψήφισμα. Είναι πρόταση νόμου της επιτροπής Νομικών και τιτλοφορείται «Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017». Απλώς, δίνεται παράταση -και παρακαλώ να με διορθώσει ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής Νομικών- ώστε η ημερομηνία παράτασης να είναι αυτή που πρότεινε αρχικά το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Γεώργιος Κ. Γεωργίου, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Άριστος Δαμιανού

Πανίκος Λεωνίδου

Ευανθία Σάββα

Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) Νόμου, ώστε να επεκταθεί η προθεσμία, που καθορίζεται στη μεταβατική διάταξη του άρθρου 14 αυτού, εντός της οποίας πρέπει να υποβάλουν δήλωση περιουσιακών στοιχείων τα ελεγχόμενα με βάση τον πιο πάνω νόμο πρόσωπα τα οποία κατείχαν το αξίωμά τους ή βρίσκονταν σε ενεργό υπηρεσία στις 23 Ιουνίου 2017, ημερομηνία κατά την οποία τέθηκε σε ισχύ η πιο πάνω μεταβατική διάταξη.

Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου προτείνεται όπως η πιο πάνω προθεσμία, η οποία μετά την πρόσφατη επέκτασή της λήγει την 31^η Οκτωβρίου 2017, επεκταθεί περαιτέρω μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2017. Η προτεινόμενη επέκταση της προθεσμίας αυτής κρίθηκε αναγκαία, προκειμένου να δοθεί ο απαιτούμενος χρόνος, ώστε να ολοκληρωθεί η μελέτη σχετικού νομοσχεδίου που απασκοπεί στην τροποποίηση του ίδιου νόμου και το οποίο στοχεύει στην καλύτερη και πιο αποτελεσματική εφαρμογή ορισμένων διατάξεών του, ύστερα από την πρόσφατη αναθεώρησή του τον Απρίλιο του 2016, που τέθηκε σε ισχύ τον Ιούνιο του 2017, έπειτα από τη γνωμάτευση του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναφορά 13/2016. Συναφώς, σημειώνεται ότι στο εν λόγω νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε το Σεπτέμβριο του 2017 και του οποίου η εξέταση άρχισε και συνεχίζεται κατά προτεραιότητα από την επιτροπή, μεταξύ άλλων περιλαμβάνεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία προτείνεται η επέκταση μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2017 της αναφερόμενης πιο πάνω προθεσμίας υποβολής των δηλώσεων για σκοπούς διευθέτησης διαδικαστικών θεμάτων.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη. Κατατέθηκε από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. Είχε δοθεί χρόνος για διαβούλευση και διαμόρφωση ενός τελικού ψηφίσματος με τη στήριξη και των υπηρεσιών της Βουλής. Θέλω να ελπίζω ότι αυτό έχει γίνει και παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το ψήφισμα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δε νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι υπάρχει οποιοσδήποτε που θα είναι υπέρ του οποιουδήποτε εξτρεμισμού. Και η ομάδα μας δε θα είχε πρόβλημα με την ψήφιση υπό κάποιες προϋποθέσεις και τροπολογίες στο κείμενο. Και θα ήταν παράκληση προς τους συναδέλφους της αριστεράς να το αναβάλουμε για μια βδομάδα, για να το δούμε και να βγει το σωστό μήνυμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Φυσικά, ανέμενα ότι αυτό θα γινόταν ήδη!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν έγινε, όπως και πολλά άλλα, κύριε Πρόεδρε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, κύριε, είπα το σχόλιό μου! Εγώ θυμίζω ότι θα ήλπιζα ότι θα γινόταν η διαβούλευση και το είπα και από την αρχή μάλιστα.

Συνεχίστε, κύριε Νεοφύτου, και απολογούμαι που σας διέκοψα.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι παράκληση να μην ανοίξουμε μια συζήτηση για κάποια θέματα για τα οποία θεωρώ ότι μπορούμε να καταλήξουμε σε ένα ενιαίο κείμενο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν γίνεται αποδεκτή τούτη η παράκληση, αποφεύγουμε καθυστερήσεις σήμερα, διότι όποιος πάρει το λόγο για αναβολή η πείρα μου δείχνει ότι θα μπει και στην ουσία. Αν γίνεται αποδεκτή η αναβολή, να το αναβάλουμε και να γίνει η αναγκαία διαβούλευση και να το ξαναδούμε. Μόνο για το θέμα αναβολής μπορώ να δώσω το λόγο και θα είμαι αυστηρότατος. Να είναι μόνο για τη διαδικασία η οποιαδήποτε παρέμβαση!

Παραμένετε τρεις ομιλητές που θέλετε να μιλήσετε για την αναβολή;

Ο κ. Χρίστου.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό, κύριε Χρίστου.

Ο κ. Λουκαΐδης, γιατί μπορεί να διευκολύνει.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή ζητήθηκε αναβολή και επειδή σήμερα φαίνεται να είναι μέρα ευρύτατης τουλάχιστον, αν όχι απόλυτης συναίνεσης, όπως ψηφίσαμε, και με την ευχή και την ελπίδα ότι δε θα επιχειρηθεί ανατροπή της ουσίας του ψηφίσματος τη βδομάδα που μεσολαβεί, αλλά θα επιχειρηθεί συναίνεση με ένα λογικό τρόπο, και παρά το ότι, όπως σωστά είπατε, δε δόθηκε απλώς μια βδομάδα αλλά δύο βδομάδες, ενώ ήταν προγραμματισμένη μιας βδομάδας διαβούλευση, και χωρίς ευθύνη εμάς των εισηγητών, εμείς αποδεχόμαστε να αναβληθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όπως ξέρεις, κύριε Λουκαΐδη, εμείς δοκιμάσαμε και σήμερα, πριν από τη συνεδρίαση, αν ήταν δυνατό να γίνει αυτό. Δεν μπορέσαμε.

Ο κ. Ευσταθίου.

Ε, όταν οι εισηγητές και τα δύο μεγάλα κόμματα το δέχονται, έχω την εντύπωση ότι κάπου εδώ τερματίζεται η συζήτηση.

Κ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Απλώς, πρέπει να αναφέρω ότι χθες είχαμε μια διαβούλευση με τον κ. Λουκαΐδη επί κάποιων τροποποιήσεων, τις οποίες είχα προτείνει, είχαμε προτείνει ως ΕΔΕΚ πάνω στο ψήφισμα, με το οποίο συμφωνούμε επί της ουσίας, αλλά κάποια ζητήματα έπρεπε να διευκρινιστούν. Πήγε, είχαμε εκ νέου σήμερα το πρωί διαβούλευση, εκ νέου τροποποίηση... Άρα, ένας λόγος παραπάνω, για να προχωρήσουμε σε αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Το λοιπόν, αναβάλλεται, είπαμε, το ψήφισμα.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.215, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει δέκτης παραπόνων σχετικά με τη λειτουργία των εγκαταστάσεων του μεταλλείου της Σκουριώτισσας στην επαρχία Λευκωσίας. Ειδικότερα, ομάδα κατοίκων οι οποίοι κατοικούν κοντά στο μεταλλείο παραπονιούνται σχετικά με τη δυσφορία που νιώθουν από την έντονη οσμή στον αέρα, η οποία φαίνεται να προέρχεται από τις εγκαταστάσεις του μεταλλείου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Αν είναι γνώστης των υπό αναφορά παραπόνων και αν έχει διεξαχθεί έρευνα σχετικά με το τι είδους αέρια ελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα από τη λειτουργία των εγκαταστάσεων του μεταλλείου της Σκουριώτισσας.
2. Ποια μέτρα λαμβάνονται ή πρόκειται να ληφθούν, ώστε να προστατευτεί η δημόσια υγεία και η υγεία των κατοίκων της περιοχής. Υπενθυμίζω ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξέδωσε ψήφισμα στις 5 Μαΐου 2010 σχετικά με την απαγόρευση της εφαρμογής τεχνικών εξόρυξης μεταλλευμάτων (π.χ. χρυσού) με τη χρήση κυανιδίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.216, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μέχρι το Μάρτιο του 2017 στελεχωνόταν μόνο από δύο άτομα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν σκοπεύει να στελεχώσει τη μονάδα με περισσότερο προσωπικό, λαμβάνοντας υπόψη τις αρμοδιότητες που καλείται να διεκπεραιώσει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.217, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Σε συνέχεια της απάντησης του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2014, στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.719, παρακαλείται ο εν λόγω υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει ολοκληρωθεί ο νομοτεχνικός έλεγχος των κανονισμών που θα ρυθμίζουν την παραγωγή, επεξεργασία και διάθεση του γαϊδουρινού γάλακτος και, αν ναι, για ποιους λόγους καθυστερεί η ετοιμασία τους και πότε υπολογίζεται να κατατεθούν στη Βουλή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.218, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Μετά από ενημέρωσή μας σχετικά με τα συμβόλαια που καλούνται να υπογράψουν οι ηθοποιοί του ΘΟΚ, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας διευκρινίσει την παράγραφο του συμβολαίου που αναφέρεται ότι οι ηθοποιοί υποχρεούνται να λαμβάνουν μέρος σε παραστάσεις που θα πραγματοποιηθούν σε μη ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές. Ακόμη, να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιες και πόσες παραστάσεις θα πραγματοποιούνται στα κατεχόμενα;
2. Με ποιο καθεστώς και με ποια διαδικασία θα πραγματοποιούνται;
3. Ποια η σχέση και ο ρόλος των κατοχικών αρχών με αυτές τις παραστάσεις;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.219, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μαριέλλας Αριστείδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων υπό ποιους όρους γίνεται η χρέωση της κατανάλωσης νερού για σκοπούς άρδευσης και κτηνοτροφικούς σκοπούς στην περιοχή της κοινότητας Μουτταγιάκας. Επίσης, παρακαλείται να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιος αποφασίζει για το ύψος της χρέωσης του νερού.

Τα ερωτήματά μου πηγάζουν από πρόσφατη συμμετοχή μου σε ευρεία σύσκεψη στην εν λόγω κοινότητα, στην οποία συμμετείχαν οι τοπικές αρχές και εκπρόσωποι αγροτών και κτηνοτρόφων της περιοχής. Όπως ενημερώθηκαν οι συμμετέχοντες στη σύσκεψη, η χρέωση του νερού που παρέχεται στους γεωργούς και τους κτηνοτρόφους για αρδευτικούς σκοπούς είναι η ίδια με τη χρέωση του νερού που παρέχεται για σκοπούς ύδρευσης της κοινότητας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.220, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μαριέλλας Αριστείδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς προτίθεται να διαχειριστεί την επιβολή ενοικίου σε πρόσφυγες στους οποίους έχουν παραχωρηθεί τεμάχια τουρκοκυπριακής γης, τα οποία χρησιμοποιούν για κτηνοτροφικούς σκοπούς. Παρακαλείται επίσης να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις οδηγίες που ενδεχομένως να έχει δώσει στα αρμόδια τμήματα του υπουργείου του σε σχέση με ενστάσεις και παράπονα που έχουν υποβληθεί από επηρεαζομένους για τις τεράστιες αυξήσεις στα

ενοίκια που έχουν πρόσφατα επιβληθεί. Τέλος, παρακαλείται να μας ενημερώσει κατά πόσο υπάρχουν οδηγίες βάσει των οποίων οι πρόσφυγες κτηνοτρόφοι υποχρεούνται να προβούν σε ανανέωση των συμβολαίων για ενοικίαση των τουρκοκυπριακών τεμαχίων που χρησιμοποιούν για επαγγελματικούς σκοπούς, ώστε να περιληφθούν σ' αυτά τα αναθεωρημένα ενοίκια.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.221, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από την απάντηση του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2017, στην κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.752, αναφορικά με τη μεγάλη καθυστέρηση που παρατηρείται στην επιστροφή φόρου, πληροφορήθηκα ότι από το 2017 η ηλεκτρονική υποβολή δήλωσης εισοδήματος είναι υποχρεωτική για όλους τους φορολογουμένους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσες φορολογικές δηλώσεις έχουν υποβληθεί έντυπα και πόσες ηλεκτρονικά μέσω Taxisnet κατά τα έτη 2014, 2015, 2016 κ.ο.κ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.222, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι μετά από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου έχει ετοιμαστεί σχετική μελέτη από τεχνική και επιστημονική επιτροπή για δημιουργία μουσείου παγκόσμιας φυσικής ιστορίας στην Κύπρο. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, η έκθεση προκρίνει για χώρο δημιουργίας του μουσείου την περιοχή του Εθνικού Δασικού Πάρκου Αθαλάσσας και όχι την περιοχή του Τροόδου, η οποία φαίνεται να ήταν η αρχική επιλογή του Υπουργικού Συμβουλίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Πόσα στοίχισε η υπό αναφορά μελέτη και ποιος επωμίστηκε το κόστος για την εκπόνησή της;
2. Για ποιους λόγους επιλέχθηκε η περιοχή του Εθνικού Δασικού Πάρκου Αθαλάσσας για τη χωροθέτηση του μουσείου;
3. Υπάρχουν ήδη εγκαταστάσεις στις οποίες θα στεγαστεί το μουσείο ή αναμένεται να κτιστούν καινούριες;
4. Έχουν εξεταστεί οι επιπτώσεις που θα έχει η χωροθέτηση του μουσείου στην περιοχή του πάρκου Αθαλάσσας; Το δάσος αναμένεται να περιοριστεί;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.223, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Είναι γνωστό ότι έχει υπογραφεί συμφωνία μεταξύ του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων και της εταιρείας ΜΕΚΕΛ για δημιουργία βιολογικού σταθμού στην κοινότητα των Αγίων Βαβασινιάς στη Λάρνακα.

Ο συγκεκριμένος βιολογικός σταθμός δεν έχει λειτουργήσει ποτέ με τις προδιαγραφές που προνοούσε το συμβόλαιο μεταξύ του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και της εταιρείας ΜΕΚΕΛ.

Εξ όσων έχω πληροφορηθεί, λόγω της προβληματικής λειτουργίας του σταθμού προκαλείται έντονη δυσοσμία στην περιοχή. Παράλληλα, πληροφορήθηκα ότι, πριν πραγματοποιηθούν χημικές αναλύσεις στο νερό, γίνεται παρέμβαση με την πρόσμιξη πόσιμου νερού ύδρευσης, για να αλλοιωθούν τα αποτελέσματα. Ακόμη και έτσι, τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων δείχνουν ότι η ποιότητα του επεξεργασμένου νερού είναι εκτός προδιαγραφών.

Ως εκ τούτου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Κατά πόσο επιβεβαιώνεται ότι ο βιολογικός σταθμός λειτουργεί χωρίς τις πρόνοιες του συμβολαίου;
2. Όντως υπάρχει δυσοσμία;
3. Ποια είναι τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων;
4. Όντως έγινε η οποιαδήποτε παρέμβαση πριν από τη διεξαγωγή των αναλύσεων με απώτερο σκοπό την αλλοίωση των αποτελεσμάτων;
5. Ποιος επιβαρύνεται με τα έξοδα λειτουργίας και συντήρησης του σταθμού;
6. Εφόσον ήταν εκτός πρόνοιαι του συμβολαίου, γιατί το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων παρέλαβε το σταθμό;
7. Τι προνοούσε το συμβόλαιο σχετικά με την τραπεζική εγγύηση;
8. Εάν τα γεγονότα που προαναφέρονται συμβαδίζουν με την πραγματικότητα, σε ποιες ενέργειες προέβη το αρμόδιο τμήμα/υπουργείο; Έχει υποβληθεί κάποιο πρόστιμο στην εταιρεία και, εάν ναι, τι ύψους είναι αυτό;

9. Λειτουργεί στην Κύπρο παρόμοιος βιολογικός σταθμός, με την ίδια τεχνολογία;
10. Ποια μέτρα λαμβάνονται για την προστασία και την υγεία των κατοίκων της κοινότητας, αφού λειτουργεί αρκετά χρόνια ο σταθμός;
11. Εάν έχει συμφωνηθεί η μετακίνηση του σταθμού,
 - α. ποια μέτρα και όρους προνοεί η συμφωνία μετακίνησης,
 - β. πότε θα ολοκληρωθεί η μετακίνηση και
 - γ. ποιος θα επιβαρυνθεί με το κόστος της μετακίνησης;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.521, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Για την προώθηση του αιτήματος του Κοινοτικού Συμβουλίου Αγίας Μαρίας Χρυσοχούς, για κατασκευή οδικού δικτύου που θα εξυπηρετεί την Κοινότητα, η Έπαρχος Πάφου είχε ζητήσει από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως την ετοιμασία Ρυθμιστικού Σχεδίου στη βάση χωρομετρικού σχεδίου στο οποίο φαίνονται περικλειστα τεμάχια.
3. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, ενημέρωσε την Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου ότι για να εξεταστεί τέτοιο αίτημα θα έπρεπε να εκπονηθεί ολοκληρωμένη χωρομετρική αποτύπωση από εξουσιοδοτημένο Τοπογράφο Μηχανικό.
4. Το Κοινοτικό Συμβούλιο ενημερώθηκε για τις θέσεις της Πολεοδομικής Αρχής από την Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου, ενώ παράλληλα σε σύσκεψη που έγινε στο Υπουργείο Εσωτερικών το 2014, κάλεσα τον Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμβουλίου Αγίας Μαρίας Χρυσοχούς να υποβάλει σχετικό αίτημα στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως.
5. Έκτοτε το θέμα εκκρεμεί στο Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίας Μαρίας Χρυσοχούς.»

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.666, ημερομηνίας 17 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα είναι η ακόλουθη:

2. Το Υπουργείο Υγείας έχει εξασφαλίσει Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (ημερομηνίας 6/9/2017) σύμφωνα με την οποία παρέχεται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στα άτομα που φιλοξενούνται στους Χώρους Φιλοξενίας του ΣΠΑΒΟ, για το χρονικό διάστημα της φιλοξενίας τους, ως να ήταν δικαιούχοι σύμφωνα με τους περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικούς) Κανονισμούς του 2000. Διευκρινίζεται περαιτέρω ότι, τα πιο πάνω αναφερόμενα άτομα εξαιρούνται από την καταβολή τελών συμπληρωμών¹.
3. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι η ως άνω απάντηση δεν είναι επαρκής ή χρήζει περαιτέρω διευκρινήσεων παραμένω στη διάθεσή σας.

¹ Τα τέλη συμπληρωμών περιλαμβάνουν: το ποσό των €3,00 για επίσκεψη σε γενικό γιατρό και το ποσό των €6,00 για επίσκεψη σε ειδικό γιατρό, €0,50 για κάθε χορηγούμενο φάρμακο και για κάθε εργαστηριακή εξέταση με μέγιστη δυνατή χρέωση τα €10,00 ανά συνταγή φαρμάκων ή ανά έντυπο παραπομπής εργαστηριακών εξετάσεων αντίστοιχα, και €10,00 για επίσκεψη στα Τμήματα Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών των κρατικών νοσοκομείων.»

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.676, ημερομηνίας 21^{ης} Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής κ. Γιώργος Πεردίκης με αρ. 23.06.011.01.676 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τον τερματισμό της χορηγίας προς το Δήμο Λατσιών για πλύσιμο των κάδων αποκομιδής σκυβάλων στους Κυβερνητικούς Οικισμούς που εμπίπτουν στα όρια του Δήμου:

2. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, πριν μερικά χρόνια που υπήρχαν διαθέσιμες πιστώσεις χρηματοδοτούσε το Δήμο Λατσιών για πλύσιμο των κάδων αποκομιδής σκυβάλων στους Κυβερνητικούς Οικισμούς της περιοχής Λατσιών, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ήταν υποχρέωση του Τμήματος.

3. Με τις σημαντικές περικοπές που έγιναν τα τελευταία χρόνια στους Προϋπολογισμούς του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, δυστυχώς δεν υπάρχουν διαθέσιμες πιστώσεις για το σκοπό αυτό. Η ίδια τακτική εφαρμόζεται σε όλους τους Δήμους παγκύπρια.
4. Όσον αφορά το ποσό των €100.000 το χρόνο που αναφέρει ο κ. Περδίκης στην πιο πάνω Ερώτηση, ότι επιφορτίζεται ο Δήμος Λατσιών για το σκοπό αυτό, δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα γιατί με τα τιμολόγια που έχουν σταλεί από το Δήμο Λατσιών στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, το κόστος για πλύσιμο των κάδων αποκομιδής σκυβάλων στους Κυβερνητικούς Οικισμούς της περιοχής Λατσιών ανέρχεται στο ποσό των €3.600 το εξάμηνο.»

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.684, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Πάφου κ. Αντρέας Φακοντής με αρ. 23.06.011.01.684 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τους λόγους ακύρωσης της διαδικασίας διαχωρισμού και παραχώρησης οικοπέδων αυτοστέγασης στην κοινότητα Τρεμιθούσας:

2. Κατά το 2011-2012 παραχωρήθηκε έγκριση σε 15 δικαιούχους ότι πληρούν τα κριτήρια παραχώρησης οικοπέδου στην κοινότητα Τρεμιθούσας. Εν τω μεταξύ, το Υπουργικό Συμβούλιο με Απόφασή του ημερομηνίας 29/4/2013 αποφάσισε μεταξύ άλλων την κατάργηση του Σχεδίου Παραχώρησης Κρατικών Οικοπέδων Αυτοστέγασης και ως εκ τούτου, ο διαχωρισμός των 15 πιο πάνω οικοπέδων δεν προχώρησε.
3. Το Υπουργικό Συμβούλιο, λαμβάνοντας υπόψη την υποχρέωση του κράτους προς τους εγκριμένους δικαιούχους οικοπέδου αυτοστέγασης, ενέκρινε στις 24/11/2015 *το διαχωρισμό, κατασκευή και αναδιανομή των οικοπέδων αυτοστέγασης που είχαν παραχωρηθεί στους δικαιούχους εκτοπισθέντες και δεν είχαν διαχωριστεί.* Παράλληλα, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε την ακύρωση του διαχωρισμού των οικοπέδων στην Τρεμιθούσα και την υλοποίηση του διαχωρισμού στην κοινότητα Αχέλειας (Φάση Β) με τον οποίο θα καλυφθούν όλες οι ανάγκες της Επαρχίας Πάφου.
4. Σημειώνεται ότι κατά τον σχεδιασμό του πιο πάνω διαχωρισμού οικοπέδων, διαπιστώθηκε ότι λόγω της μορφολογίας και του σκληρού εδάφους, αυτός είναι ασύμφορος και ως εκ τούτου αποφασίστηκε η κατάργησή του.
5. Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, οι δικαιούχοι των εν λόγω οικοπέδων έχουν την δυνατότητα να καλύψουν τις στεγαστικές τους ανάγκες είτε με την παραχώρηση οικοπέδου αυτοστέγασης στην κοινότητα Αχέλειας, είτε με την παραχώρηση οικονομικής βοήθειας μέσω των ισχυόντων Στεγαστικών Σχεδίων που εφαρμόζει η Υπηρεσία Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων (Αυτοστέγαση σε Ιδιόκτητο Οικόπεδο ή Αγορά Κατοικίας/Διαμερίσματος).»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.806, ημερομηνίας 28 Απριλίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ελένης Μαύρου

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.806 και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι έχει ζητηθεί από όλα τα Συμβούλια Αποχετεύσεων, τόσο τα αστικά όσο και των διαφόρων κοινοτήτων (*όπου προεδρεύει ο Έπαρχος της οικείας Επαρχίας*), όπως υποβάλουν σχετικές εκθέσεις για το πρόγραμμα, καθώς και για το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης όλων των έργων υποδομής τους, σε συνδυασμό με το χρονοδιάγραμμα επιβολής των αντίστοιχων τελών στους πολίτες. Οι διάφορες ενημερωτικές εκθέσεις που μας υποβλήθηκαν σας διαβιβάζονται συνημμένα, ως ακολούθως:

1. Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας
(*επιστολές Αν. Γενικού Δ/ντή ημερ. 25/5/17 & 27/9/17*)
2. Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας
(*επιστολή/Εκθεση Γενικού Δ/ντή Σ.Α.Λ.Α. ημερ. 19.9.2017*)
3. Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρνακας
(*επιστολή Αν. Γενικού Δ/ντή Σ.Α.Λ. ημερ. 14.9.2017*)
4. Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου

Με τη συμπλήρωση της Β΄ Φάσης του αποχετευτικού συστήματος Πάφου, το 2012, όλα τα έργα υποδομής του Σ.Α.Π.Α. έχουν ολοκληρωθεί, ενώ η επιβολή αποχετευτικών τελών θα συνεχίσει τουλάχιστο έως την εξόφληση των δανείων του Συμβουλίου το 2038 - τα δάνεια για την κατασκευή της Α΄ Φάσης αποπληρώνονται το 2018 και της Β΄ Φάσης το 2038.

(*επιστολές Αν. Γενικής Δ/ντριας ημερ. 29/5/17 & 19/9/17*)

5. Συμβούλιο Αποχετεύσεων Παραλιμνίου

Το αποχετευτικό έργο Παραλιμνίου έχει ολοκληρωθεί σχεδόν 100% σε ό,τι αφορά υφιστάμενα οδικά δίκτυα εντός των ορίων του και έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία από το 2002, ενώ αναφορικά με το χρονοδιάγραμμα επιβολής των αποχετευτικών τελών σημειώνεται ότι αυτό έχει τεθεί σε εφαρμογή από το 1993 και τα υφιστάμενα δάνεια του Συμβουλίου θα αποπληρωθούν μέχρι το 2036.

(*επιστολή Αν. Γενικού Δ/ντή Σ.Α.Π. ημερ. 19.9.2017*)

6. Συμβούλιο Αποχετεύσεων Αγίας Νάπας

Έχουν ουσιαστικά ολοκληρωθεί τα έργα για τις περιοχές που εμπίπτουν στα όριά του και το κεντρικό αποχετευτικό σύστημα Αγίας Νάπας ξεκίνησε τη λειτουργία του από το 2002. Έκτοτε υλοποιούνται κατά καιρούς μικροεπεκτάσεις όπου υπάρχει ανάπτυξη στο οδικό δίκτυο της περιοχής, ενώ τα υφιστάμενα δάνεια του Συμβουλίου, σύμφωνα με το πρόγραμμα αποπληρωμής τους που έχει αναθεωρηθεί το 2016, θα πληρωθούν πλήρως το έτος 2036.

(*επιστολή Λογιστή Σ.Α.Α.Ν. ημερ. 19.9.2017*)

7. Αναφορικά με τα μικρότερα Συμβούλια Αποχετεύσεων και τα Συμβούλια Αποχετεύσεων των Κοινοτήτων σημειώνονται τα εξής:

Το κεντρικό αποχετευτικό σύστημα και ο σταθμός επεξεργασίας λυμάτων του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Αθηνών ολοκληρώθηκαν και παραδόθηκαν, στις 20.2.2017, από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων στο Συμβούλιο, το οποίο επιβάλλει, από το 2010 (οπότε και συνήψε το δάνειο για εκτέλεση των έργων), ετήσιο τέλος αποχέτευσης λυμάτων, ενώ από τον Αύγουστο 2017 θα αρχίσει να επιβάλλει και τέλος χρήσης του συστήματος, (*επιστολή Προέδρου Σ.Α. Αθηνών ημερ. 1.6.2017*). Για το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Κοκκινοχωρίων αναφέρεται ότι έχουν κατασκευαστεί τα δίκτυα συλλογής λυμάτων στους Δήμους Δερύνειας και Σωτήρας και στις οκτώ κοινότητες Άχνας, Αυγόρου, Αχερίτου, Λιοπετρίου, Φρεννάρους, Ξυλοφάγου, Ορμιδίας και Ξυλοτύμπου, συνολικού κόστους €42 εκ. περίπου (έργο συγχρηματοδοτούμενο από Ε.Ε. με φορέα υλοποίησης το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων), ενώ για την κατασκευή του Σταθμού λυμάτων και συναφών εργασιών εκκρεμεί η κατακύρωση των προσφορών. Μέχρι σήμερα το Σ.Α.Κ. δεν έχει προχωρήσει στη σύναψη δανείου ούτε στην επιβολή αποχετευτικών τελών, σε σχέση με την οποία αναμένεται να ληφθεί απόφαση εντός του 2017. (*επιστολή Προέδρου Σ.Α. Κοκκινοχωρίων ημερ. 27.6.2017*). Σε ό,τι αφορά τα Συμβούλια Αποχετεύσεων των Κοινοτήτων, στις επαρχίες Λευκωσίας, Λεμεσού και Λάρνακας, τα αποχετευτικά έργα των οποίων έχουν συμπληρωθεί και λειτουργούν, επισυνάπτονται σχετικές επιστολές των Προέδρων τους και οικείων Επάρχων.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.851, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Χοιροκοιτίας, το οποίο τέθηκε και ενώπιον του Υπουργού Εσωτερικών σε πρόσφατη περιφερειακή σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στην περιοχή, αφορά στην ανέγερση Κοινοτικού Ιατρείου και συγκεκριμένα στην αποκατάσταση και μετατροπή υφιστάμενου κτιρίου και στην ανέγερση νέας οικοδομής, συνολικής προϋπολογιζόμενης δαπάνης €150.000.
3. Το έργο περιλήφθηκε στον Προϋπολογισμό της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας και υπολείπεται η ετοιμασία των εγγράφων του διαγωνισμού για την προκήρυξη του, με σκοπό την ανάθεση της σύμβασης σε ιδιώτη εργολάβο.
4. Η ομάδα των ιδιωτών Μελετητών, στους οποίους είχε ανατεθεί η σχετική σύμβαση για τη μελέτη του έργου, δεν αποδέχονται να συνεχίσουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, λόγω της συμβατικής διαφοράς που προέκυψε στον τρόπο αμοιβής τους και η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας θα υποβάλει άμεσα νέα συμβιβαστική φόρμουλα ενώπιον της Κεντρικής Επιτροπής Αλλαγών και Απαιτήσεων για έγκριση, κατόπιν οδηγιών του Υπουργού, ο οποίος και αναγνώρισε ότι πρόκειται για έργο άμεσης προτεραιότητας.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.926, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.926 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

- (α) Μετά την συμπλήρωση των εργασιών της Β΄ Φάσης του αποχετευτικού συστήματος Πάφου, το ασφαλτικό οδόστρωμα του οδικού δικτύου πολλών Δήμων και κοινοτήτων της Επαρχίας Πάφου, όπως

και της κοινότητας Κονιών, παρουσίασε σοβαρά προβλήματα και αστοχίες. Σύμφωνα με το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου, την πλήρη ευθύνη για τις κακοτεχνίες και αστοχίες που παρουσιάστηκαν έχουν, με βάση το συμβόλαιο, οι εργολάβοι και οι σύμβουλοι μηχανικοί που είχαν την ευθύνη επίβλεψης του έργου. Γι' αυτό το λόγο και το Συμβούλιο προχώρησε στην καταχώριση αγωγών και βρίσκεται στα δικαστήρια διεκδικώντας αποζημιώσεις, τόσο από τους εργολάβους όσο και από τους συμβούλους μηχανικούς.

- (β) Το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου έχει καταγράψει τις περιπτώσεις με τα προβλήματα που εγκυμονούν κινδύνους για τη δημόσια ασφάλεια και θα προβεί στην εκτέλεση των απαιτούμενων επιδιορθώσεων μόνο στα προβληματικά τμήματα των δρόμων όπου εγκαταστάθηκε το αποχετευτικό δίκτυο. Το Συμβούλιο δεν προτίθεται να προβεί σε ασφαλτόστρωση όλης της έκτασης που καταλαμβάνει το οδικό δίκτυο, το οποίο επηρεάστηκε από τα έργα που εκτελέστηκαν, εφόσον για σκοπούς συντήρησης/επιδιόρθωσης δημόσιων δρόμων αρμοδιότητα έχουν το Τμήμα Δημοσίων Έργων και οι Δήμοι και οι Επαρχιακές Διοικήσεις για το δευτερεύον οδικό δίκτυο, οι δε σχετικές δαπάνες καλύπτονται από κονδύλια συντήρησης που περιλαμβάνονται στους ετήσιους προϋπολογισμούς τους. Ούτε και είναι διατεθειμένο το Σ.Α.ΠΑ. να προβεί σε οποιαδήποτε ενέργεια η οποία ενδεχόμενα να επηρεάσει αρνητικά τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον του Δικαστηρίου.
- (γ) Με βάση τα πιο πάνω κρίνεται ότι, τουλάχιστο επί του παρόντος, δεν μπορεί να μελετηθεί η δυνατότητα αποκατάστασης των ζημιών που προκλήθηκαν στις κοινότητες από τα έργα του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Πάφου απευθείας από το Κράτος, μέσω της αποκοπής του ανάλογου ποσού από τυχόν κρατικές οφειλές (κυρίως του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων) προς το Συμβούλιο για εργασίες που εκτέλεσε εκ μέρους του Κράτους, ενόψει και των πιο πάνω αναφερόμενων αγωγών αλλά και των αγωγών που εκκρεμούν στο Δικαστήριο και κινήθηκαν από Κοινοτικά Συμβούλια εναντίον του Σ.Α.ΠΑ. Περαιτέρω σημειώνεται ότι τόσο το Κοινοτικό Συμβούλιο Κονιών όσο και άλλα επηρεαζόμενα Κοινοτικά Συμβούλια προχωρούν σταδιακά, στα πλαίσια των σχετικών κονδυλίων του Κρατικού Προϋπολογισμού αλλά και μέσω του ταμείου τους, στη βελτίωση των δρόμων.»

Απάντηση ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.944, ημερομηνίας 9 Ιουνίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Σχετικά με την υπό αναφορά ερώτηση της Βουλευτού κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Τα προσόντα για εγγραφή ή διορισμό στην Αστυνομία καθορίζονται στον Κανονισμό 4(1) των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Κανονισμό 4(1)(ζ), ο υποψήφιος για εγγραφή ή διορισμό στην Αστυνομία πρέπει να έχει καλή γνώση ελληνικής και ικανοποιητική γνώση μιας ξένης γλώσσας.
3. Σύμφωνα με τον Κανονισμό 5(3) των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών, "κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του, το Συμβούλιο Προσλήψεων εφαρμόζει κατ' αναλογίαν τις διατάξεις των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων".
4. Στα πλαίσια αυτά, το Συμβούλιο Προσλήψεων προχωρεί στη διαπίστωση καλής γνώσης της ελληνικής και της ικανοποιητικής γνώσης ξένης γλώσσας, στη βάση του καταλόγου των αποδεκτών τεκμηρίων από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας για γνώση της ελληνικής, της αγγλικής, της γαλλικής και της γερμανικής γλώσσας, σε απαιτούμενα από Σχέδια Υπηρεσίας δημόσιων θέσεων επίπεδα. Αυτή η πρακτική ακολουθείται διαχρονικά σε όλες τις προκηρύξεις θέσεων για πρόσληψη στην Αστυνομία και υιοθετείται για αξιολόγηση των υποψηφίων από τα εκάστοτε Συμβούλια Προσλήψεων.
5. Κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων που υπέβαλαν υποψήφιοι για πρόσληψη στην Αστυνομία και την Πυροσβεστική Υπηρεσία στη διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη, το Συμβούλιο Προσλήψεων διαπίστωσε ότι αριθμός υποψηφίων δεν είχε προσκομίσει έγγραφα που να αποδεικνύουν την καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας και ένας υποψήφιος την ικανοποιητική γνώση ξένης γλώσσας. Εφαρμόζοντας τις πρόνοιες των σχετικών Κανονισμών, το Συμβούλιο Προσλήψεων αποφάσισε ότι οι αιτήσεις των υπό αναφορά υποψηφίων για συμμετοχή στη γραπτή εξέταση για πρόσληψη στην Αστυνομία, δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές. Η απόφαση αυτή κοινοποιήθηκε έγκαιρα με γραπτή επιστολή προς όλους τους ενδιαφερόμενους.
6. Το Συμβούλιο Προσλήψεων συνήλθε έκτακτα και μελέτησε την έκθεση της Επιτρόπου Διοικήσεως επί του θέματος, ωστόσο έκρινε ότι η εισήγηση της δεν μπορούσε να υιοθετηθεί, καθότι η υποβολή πιστοποιητικών με ημερομηνία έκδοσης μετά τις 13/02/2017, ημερομηνία λήξης της υποβολής των αιτήσεων για συμμετοχή στην γραπτή εξέταση για πρόσληψη στην Αστυνομία και στην Πυροσβεστική Υπηρεσία, αντίκειται στην υφιστάμενη νομοθεσία. Συγκεκριμένα, είναι αντίθετη με τον Κανονισμό 6(6) των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών, ο οποίος προνοεί ότι κανένας δεν περιλαμβάνεται στον Πίνακα Διοριστέων, εκτός αν κατέχει τα προσόντα και ικανοποιεί όλες τις άλλες προϋποθέσεις που προβλέπονται στον περί Αστυνομίας Νόμο και τους Κανονισμούς κατά τη λήξη της προθεσμίας

υποβολής των αιτήσεων για τη θέση και κατά τον χρόνο καταρτισμού του Πίνακα και κανένας δεν διορίζεται αν δεν περιλαμβάνεται στον Πίνακα Διοριστέων και αν δεν κατέχει όλα τα προσόντα που προβλέπονται στον Κανονισμό 4 κατά τον χρόνο που προσφέρεται σε αυτόν ο διορισμός. Συνεπώς, το απαιτούμενο προσόν της καλής γνώσης της Ελληνικής γλώσσας πρέπει να κατέχεται κατά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της αίτησης.

7. Πέραν τούτου, το Συμβούλιο Προσλήψεων έκρινε ότι ούτε η εισήγηση της Επιτρόπου Διοικήσεως για να κριθούν οι επηρεαζόμενοι υποψήφιοι από επιθεωρητή ελληνικών ή φιλόλογο κατά πόσο αυτοί κατέχουν την καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας μπορούσε να υλοποιηθεί, καθότι στερείτο νομικού υποβάθρου, αφού η διαπίστωση του προσόντος θα γινόταν σε χρόνο μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής της αίτησης.
8. Τυχόν υιοθέτηση της εισήγησης αυτής, αφενός θα ήταν αντίθετη με τη νομοθεσία και τη νομολογία του Ανώτατου Δικαστηρίου και, αφετέρου θα δημιουργούσε θέμα διάκρισης μεταξύ ατόμων που ήθελαν να υποβάλουν αίτηση για συμμετοχή στην εξέταση αλλά δεν το έπραξαν, ένεκα του γεγονότος ότι δεν πληρούσαν το συγκεκριμένο κριτήριο.
9. Για επιβεβαίωση των θέσεων της, η Αστυνομία ζήτησε γνωμάτευση από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. Σύμφωνα με τη Γνωμάτευση, μια επιλογή θα ήταν να επιτραπεί στα εν λόγω άτομα, ακόμα και στο στάδιο εκείνο, να παρακαθήσουν στην εξέταση της Υπηρεσίας Εξετάσεων του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και να ληφθεί υπόψη ειδικά για την περίπτωση των υποψηφίων αυτών το αποτέλεσμα της εξέτασης. Εντούτοις, καταλήγει να προχωρήσει η διαδικασία της πλήρωσης των θέσεων, αφού ήδη η Επιτροπή έχει λάβει απόφαση, την οποία απέστειλε στους επηρεαζόμενους και η διαδικασία είναι σε προχωρημένο στάδιο.
10. Το Συμβούλιο Προσλήψεων, αφού έλαβε υπόψη τόσο τις εισηγήσεις της Επιτρόπου Διοικήσεως, όσο και τις απόψεις της Νομικής Υπηρεσίας, προχώρησε με τη διαδικασία της πλήρωσης των θέσεων. Η εισήγηση της Επιτρόπου Διοικήσεως όπως στις μελλοντικές διαδικασίες πρόσληψης στην Αστυνομία αναφέρεται στην προκήρυξη ποια αποτελούν αποδεκτά τεκμήρια κατοχής των σχετικών προσόντων, έχει ληφθεί σοβαρά υπόψη και θα υιοθετηθεί.
11. Τέλος, αναφέρεται ότι ο αριθμός των υποψηφίων των οποίων οι αιτήσεις δεν έγιναν αποδεκτές για το λόγο ότι δεν προσκόμισαν έγγραφα που να πιστοποιούν την καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας ανέρχεται στους εννέα.»

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.947, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρει ο έντιμος βουλευτής κ. Γιώργος Πεردίκης από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

Στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας έχει δημιουργηθεί Μονάδα Διασφάλισης της Ποιότητας (ΜΔΠ), που στελεχώνεται από ένα Νοσηλευτικό Λειτουργό και υποστηρίζεται από Διεπιστημονική Ομάδα, αποτελούμενη από εκπροσώπους Ιατρών, Νοσηλευτών, Κλινικών Εργαστηριακών και άλλων επιστημόνων.

Κύριος στόχος της ΜΔΠ είναι η Πιστοποίηση του νοσοκομείου, με βάση τα πρότυπα ISO 9001:2015 και 15224:2016 ολόκληρου του Νοσοκομείου, των Υπηρεσιών Σίτισης με το πρότυπο 22000:2005 και των Κλινικών Εργαστηρίων με το πρότυπο 15189:2012.

Ο στόχος αυτός συνδέεται άμεσα και με την πολιτική της κυβέρνησης για:

- Παροχή Υψηλού Επιπέδου ανθρωποκεντρικών Υπηρεσιών Υγείας στους πολίτες.
- Ανταπόκριση στις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την εφαρμογή της Ευρωπαϊκής πολιτικής για διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη μέσω της σχετικής Οδηγίας.
- Προώθηση του ιατρικού τουρισμού.
- Υποστήριξη της λειτουργίας πανεπιστημιακών κλινικών στα κρατικά νοσοκομεία.
- Διασφάλιση της βιωσιμότητας, αποδοτικότητας και ανταγωνιστικότητας των νοσηλευτηρίων μέσω βελτιστοποίησης των εφαρμοζόμενων διαδικασιών, ιδιαίτερα με το νέο περιβάλλον που θα διαμορφωθεί με την εισαγωγή του Γενικού Συστήματος Υγείας.

Στα πλαίσια του έργου της πιστοποίησης του γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, υπάρχει συνεχής συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Τυποποίησης και την Κυπριακή Εταιρεία Πιστοποίησης, μέσω των οποίων, έγινε ολοκληρωμένη εκπαίδευση 69 λειτουργών, που αποτελούν την Ομάδα Εργασίας και ανήκουν σε διάφορες επαγγελματικές ομάδες, για τη διαδικασία της πιστοποίησης.

Οι ομάδες εργασίας προχωρούν τώρα στη σύνταξη Προκαταρκτικού Εγχειριδίου Ποιότητας για

ανάπτυξη υπαρχουσών διαδικασιών, καταγραφή νέων και διασύνδεση με τις υφιστάμενες διεργασίες/πρωτόκολλα/Κλινικές Κατευθυντήριες Οδηγίες και δημιουργία εντύπων, οδηγιών εργασίας και εγγράφων.

Σε δεύτερο στάδιο εκπαιδεύτηκαν λειτουργοί του Νοσοκομείου στις τεχνικές Εσωτερικής Επιθεώρησης. Το Γενικό Νοσοκομείο διαθέτει 21 Πιστοποιημένους Εσωτερικούς Επιθεωρητές, οι οποίοι έχουν ήδη διεξαγάγει εσωτερικές επιθεωρήσεις σε όλα τα τμήματα.

Οι Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας έχουν ήδη προκηρύξει προσφορά για αγορά υπηρεσιών Συμβούλου για τα πιο κάτω:

1. Πιστοποίηση κλινικών εργαστηρίων σύμφωνα με το πρότυπο ISO: 15189:2012 ως εξής:
Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας:
 - Βιοχημεία, Ανοσολογία, Ορμονολογικό Εργαστήριο, Παθολογοανατομικό ΤμήμαΝοσοκομείο Αρχ. Μακάριος III:
 - Εργαστήριο κυτταρογενετικής
 - Βιοχημείας, Αιματολογίας, Τράπεζα Αίματος, ΜικροβιολογίαΓενικό Νοσοκομείο Λάρνακας:
 - Εργαστήρια Βιοχημείας, Ανοσολογίας, Αιματολογίας, Τράπεζα Αίματος, ΜικροβιολογίαΓενικό Νοσοκομείο Λεμεσού:
 - Εργαστήρια Βιοχημείας, Ανοσολογίας, Αιματολογίας, Τράπεζα Αίματος, ΜικροβιολογίαΓενικό Νοσοκομείο Πάφου:
 - Εργαστήρια Βιοχημείας, Ανοσολογίας, Αιματολογίας, Τράπεζα Αίματος, ΜικροβιολογίαΓενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου:
 - Εργαστήρια Βιοχημείας, Αιματολογίας, Τράπεζα Αίματος, Μικροβιολογία.
2. Πιστοποίηση των κλινικών του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας σύμφωνα με το πρότυπο ISO: 9001:2015.
3. Πιστοποίηση των Υπηρεσιών Σίτισης του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας σύμφωνα με το πρότυπο ISO: 2200.

Τα εργαστήρια Αιματολογίας, Μικροβιολογίας και η Τράπεζα Αίματος του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας είναι ήδη διαπιστευμένα.

Η διασφάλιση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών, μετά την εφαρμογή του ΓΕΣΥ, θα γίνεται μέσω των ποιοτικών κριτηρίων που ο ΟΑΥ έχει θέσει, για τους παροχείς που θα συμβληθούν μαζί του και τα οποία είναι ανάλογα αυτών της διαπίστευσης.

Τα κριτήρια αυτά είναι κοινά τόσο για τα δημόσια αλλά και τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια.

Μέσα στα πλαίσια τροποποίησης των νομοθεσιών που απαιτείται για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ, θα ληφθεί πρόνοια για συμπερίληψη απαιτήσεων διαπίστευσης.

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.011, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου

«Η απάντηση στο ερώτημα που εγείρει η έντιμη βουλευτής κ. Στέλλα Κυριακίδου από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες είναι η ακόλουθη:

- (α) Το θέμα της αναθεώρησης του θεραπευτικού πρωτοκόλλου των ασθενών με σκλήρυνση κατά πλάκας τέθηκε ενώπιον της Υποεπιτροπής Σκλήρυνσης κατά Πλάκας κατά τη συνεδρία της, ημερομηνίας 1/9/2017 όπου και ενημερώθηκαν οι ιατροί, μέλη της Υποεπιτροπής, για τη συμμετοχή τους σε ad-hoc Επιτροπή για την ενδεχόμενη αναθεώρηση των πρωτοκόλλων.
- (β) Τα μέλη της Υποεπιτροπής συμφώνησαν όπως η ημερομηνία συνάντησης της ad-hoc Επιτροπής για το πιο πάνω θέμα, καθοριστεί κατά την επόμενη τακτική συνεδρία της, ούτως ώστε να δοθεί επαρκής χρόνος για την προεργασία που πρέπει να γίνει.

(γ) Πριν από την ερχόμενη συνεδρία θα μελετηθούν οι τελευταίες εξελίξεις, καθώς και η πρόσφατη βιβλιογραφία που αφορά στη θεραπεία της Πολλαπλής Σκλήρυνσης, έτσι ώστε να μπορεί να αρχίσει η αναθεώρηση των πρωτοκόλλων και ο καταρτισμός κατευθυντήριου θεραπευτικού σχήματος για την πολλαπλή σκλήρυνση.

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.025, ημερομηνίας 31^{ης} Ιουλίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρετε στην ερώτηση σας με αρ. ερ. 23.06.011.02.025, από το αρμόδιο Τμήμα, τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, είναι η ακόλουθη:

2. Το εμπόριο των αυγών ρυθμίζεται από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 853/2004 για τον καθορισμό ειδικών κανόνων υγιεινής για τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης, και τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 589/2008 για τον καθορισμό λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συμβουλίου σχετικά με τις προδιαγραφές εμπορίας των αυγών.
3. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 853/2004 (Παράρτημα ΙΙΙ, Τμήμα Χ, Κεφάλαιο Ι, παράγραφος 2) αναφέρει ότι: *“Τα αυγά πρέπει να αποθηκεύονται και να μεταφέρονται μέχρι την πώληση στον τελικό καταναλωτή σε θερμοκρασία, κατά προτίμηση σταθερή, που εξασφαλίζει την καλύτερη δυνατή διατήρηση των ιδιοτήτων τους από πλευράς υγιεινής, εκτός εάν η αρμόδια αρχή επιβάλλει απαιτήσεις εθνικών διατάξεων σχετικά με τις εγκαταστάσεις αποθήκευσης αυγών και τα οχήματα μεταφοράς αυγών μεταξύ αυτών των εγκαταστάσεων αποθήκευσης”*.
4. Η αρμόδια αρχή για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 853/2004 στην Κύπρο, όσον αφορά τα αυγά, είναι οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Κράτους.
5. Η αιτιολογική σκέψη με αριθμό (7) του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 589/2008 αναφέρει ότι: *“Η φύλαξη κρύων αυγών σε θερμοκρασία δωματίου μπορεί να οδηγήσει σε συμπίκνωση υδρατμών, η οποία διευκολύνει την ανάπτυξη βακτηρίων στο κέλυφος και ενδεχομένως τη διείσδυσή τους στο αυγό. Για το λόγο αυτό, τα αυγά πρέπει να αποθηκεύονται και να μεταφέρονται κατά προτίμηση σε σταθερή θερμοκρασία και δεν πρέπει, κατά κανόνα, να ψύχονται πριν από την πώλησή τους στον τελικό καταναλωτή”*.
6. Το άρθρο 2, εδάφιο 3 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 589/2008 αναφέρει ότι: *“Τα αυγά της κατηγορίας Α δεν υποβάλλονται σε καμία επεξεργασία συντήρησης ούτε ψύχονται σε κριριακές ή άλλες εγκαταστάσεις όπου η θερμοκρασία διατηρείται τεχνητά κάτω από + 5 °C. Εντούτοις, αυγά τα οποία έχουν παραμείνει σε θερμοκρασία χαμηλότερη από + 5 °C κατά τη διάρκεια μεταφοράς για μέγιστη διάρκεια 24 ωρών ή στα σημεία λιανικής πώλησης για διάρκεια όχι μεγαλύτερη των 72 ωρών δεν θεωρούνται αυγά διατηρημένα με απλή ψύξη”*. Επομένως, στα στάδια μέχρι και το στάδιο της έκθεσης προς πώληση, δεν επιτρέπεται η διατήρηση των αυγών σε ψυγεία όπου η θερμοκρασία διατηρείται σε θερμοκρασία κάτω των + 5 °C, αλλά δίδεται ένα περιθώριο διατήρησης σε θερμοκρασία κάτω από + 5 °C για μέχρι 72 ώρες. Η έγνοια όσον αφορά την ασφάλεια των τροφίμων, είναι να μην προκληθούν συνθήκες που θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην συμπίκνωση υδρατμών, όπως εξηγείται στην αιτιολογική σκέψη με αριθμό (7) του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 589/2008. Το εν λόγω άρθρο, δεν απαγορεύει τη φύλαξη των αυγών κατά το στάδιο της λιανικής πώλησης είτε σε ψυγεία όπου η θερμοκρασία δεν είναι χαμηλότερη από τους 5°C, είτε εκτός ψυγείου (νοουμένου ότι επιτυγχάνεται σταθερή θερμοκρασία καθ' όλο το μήκος της αλυσίδας από την παραγωγή-συσκευασία των αυγών μέχρι τη λιανική πώληση).
7. Τα αυγά που πωλούνται στα διάφορα σημεία λιανικής πώλησης (υπεραγορές, φρουταρίες, κρεοπωλεία κτλ.) απευθείας στον τελικό καταναλωτή, είναι αυγά της Κατηγορίας Α.
8. Συστήνεται στις υπεραγορές και άλλα σημεία λιανικής πώλησης όπως μην αποθηκεύονται μεγάλα αποθέματα αυγών και προτιμάται η γρήγορη πώληση μικρότερων αποθεμάτων.
9. Τα συσκευασμένα αυγά κατηγορίας Α πρέπει, σύμφωνα με το άρθρο 12 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 589/2008, στη σήμανση επί της συσκευασίας αυτών να φέρουν μεταξύ άλλων ένδειξη με την οποία συνιστάται στους καταναλωτές να διατηρούν τα αυγά με απλή ψύξη μετά την αγορά.
10. Η Αρμόδια αρχή για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 589/2008 στην Κύπρο, είναι το Τμήμα Γεωργίας (Κλάδος Ζωικής Παραγωγής και Διατροφής Ζώων).
11. Κατά το στάδιο της έκθεσης προς πώληση σε υπεραγορές, οι συνθήκες φύλαξης των αυγών πρέπει να συμμορφώνονται και με τις σχετικές απαιτήσεις του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 852/2004 για την υγιεινή των τροφίμων. Σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ, Κεφάλαιο ΙΧ, παράγραφος 5 του εν λόγω Κανονισμού: *“Οι πρώτες ύλες, τα συστατικά, τα ενδιάμεσα προϊόντα και τα τελικά προϊόντα, τα οποία ενδέχεται να προσφέρονται για την ανάπτυξη παθογόνων μικροοργανισμών ή το σχηματισμό τοξινών, πρέπει να*

διατηρούνται σε θερμοκρασία που δεν συνεπάγεται κίνδυνο για την υγεία». Ως εκ τούτου, αυγά που προσφέρονται προς πώληση εκτός ψυγείου θα πρέπει να φυλάσσονται σε δροσερή θερμοκρασία η οποία να μην υπερβαίνει τους +18°C. Η θερμοκρασία αυτή αναφέρεται σε οδηγούς υγιεινής που έχουν εκδοθεί από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες για την πώληση τροφίμων και βασίζεται σε επιστημονικά και άλλα δεδομένα αναφορικά με την ικανότητα ανάπτυξης των παθογόνων μικροοργανισμών στα νωπά αυγά. Νοείται ταυτόχρονα ότι οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων τροφίμων θα πρέπει να μεριμνούν ώστε τόσο η θερμοκρασία φύλαξης των αυγών όσο και γενικότερα οι συνθήκες φύλαξης αυτών να μην ευνοούν την συμπύκνωση υδρατμών στο κέλυφός τους.

12. Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες, κατά τους τακτικούς επίσημους ελέγχους που διενεργούν στις υπεραγορές και άλλες επιχειρήσεις λιανικής πώλησης τροφίμων, ελέγχουν μεταξύ άλλων και το κατά πόσο φυλάγονται και εκτίθενται προς πώληση σε κατάλληλες θερμοκρασίες και συνθήκες τα αυγά.
13. Συνίσταται στους καταναλωτές να διατηρούν τα αυγά στο ψυγείο μετά την αγορά τους. Αυτό πρέπει άλλωστε να αναγράφεται στην σήμανση των αυγών που προσφέρονται προς πώληση στις υπεραγορές. Το σπίτι του καταναλωτή είναι το τελευταίο στάδιο φύλαξης του αυγού πριν την κατανάλωση του και νοουμένου ότι το ψυγείο λειτουργεί σωστά, η θερμοκρασία θα διατηρείται σταθερή και δεν θα υπάρχει ενδεχόμενο συμπύκνωσης υδρατμών στο κέλυφος. Το ψυγείο του σπιτιού είναι άλλωστε το καλύτερο μέρος όπου διασφαλίζεται η φύλαξη των αυγών σε θερμοκρασία κάτω των 18°C. Είναι την ίδια ώρα αξιοσημείωτο ότι, σύμφωνα και με σχετική έρευνα της Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων της Ε.Ε. (EFSA), όταν τα αυγά στο σπίτι διατηρούνται στο ψυγείο, μειώνονται οι πιθανότητες εκδήλωσης ασθένειας από παθογόνους οργανισμούς. Νοείται ότι οι καταναλωτές θα πρέπει να έχουν έγνοια ώστε η μεταφορά των αυγών από την υπεραγορά στο σπίτι να γίνεται σε σύντομο χρονικό διάστημα και σε όσο το δυνατό πιο δροσερή θερμοκρασία, έτσι ώστε να μειωθεί η οποιαδήποτε πιθανότητα συμπύκνωσης υδρατμών στο κέλυφος.
14. Σε κάθε περίπτωση, συστήνεται στους καταναλωτές όπως αποφεύγουν την κατανάλωση νωπών αυγών ή άψητων τροφίμων που περιέχουν νωπά αυγά, όπως και την χρήση σπασμένων αυγών και αυγών που παρουσιάζουν ρωγμές στο κέλυφος.
15. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.035, ημερομηνίας 2 Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρει ο έντιμος βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης είναι η ακόλουθη:

2. Το Υπουργείο Υγείας έχει αποστείλει επιστολή, φροντίδι της Αν. Διευθύντριας Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, προς τους Διευθυντές όλων των νοσοκομείων συμπεριλαμβανομένων των αστικών και αγροτικών κέντρων υγείας, στην οποία συστήνεται η προσοχή τους ως προς την ευθύνη που τους επιβάλλει ο νόμος.
3. Παράλληλα έχουν γίνει διευθετήσεις με τις διευθύνσεις των νοσοκομείων και των Υγειονομικών Κέντρων για να υποδειχθούν και να σημανθούν κατάλληλα οι καθορισμένοι ανοικτοί εξωτερικοί χώροι σύμφωνα με το άρθρο 11(1)(β)(ii).
4. Για σκοπούς ομοιομορφίας της σήμανσης, το Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με το Κυβερνητικό Τυπογραφείο και το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, ετοιμάζει ειδικές σημάνσεις, τόσο για τα Νοσοκομεία όσο και για τους παιδότοπους.
5. Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Υγείας ετοιμάζει σχετική ενημερωτική εκστρατεία η οποία θα περιλαμβάνει τηλεοπτικά σποτ, έκδοση φυλλαδίων και αφίσες με στόχο την περαιτέρω ενημέρωση του κοινού.
6. Επιπλέον, οι Υγειονομικές Υπηρεσίες, σε τακτά χρονικά διαστήματα και μέχρι το τέλος της περιόδου προσαρμογής, επισκέπτονται το Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας και προβαίνουν σε ενημέρωση των καπνιστών σχετικά με τις πρόνοιες της νομοθεσίας, που καθιστούν σαφές ότι μετά τη περίοδο προσαρμογής (Από 1^η Οκτωβρίου), οι παραβάτες θα διώκονται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου.
7. Με το πέρας της περιόδου προσαρμογής, οι Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας σε συνεργασία με άλλους εξουσιοδοτημένους λειτουργούς, θα εντατικοποιήσουν τους ελέγχους σε νοσοκομεία και παιδότοπους, για τη λήψη όλων των ενδεδειγμένων από το Νόμο μέτρων.
8. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.063, ημερομηνίας 22 Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ ότι ο δημόσιος θηλασμός δεν αποτελεί αδίκημα. Περαιτέρω, επειδή το θέμα άπτεται των αρμοδιοτήτων και πολιτικών του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εισηγούμαστε όπως απευθυνθείτε και στα Υπουργεία αυτά για μία σφαιρική πληροφόρηση.»

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.097, ημερομηνίας 31^{ης} Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προωθεί την υπογραφή Διακρατικών Συμφωνιών Αμοιβαίας Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών με απώτερο στόχο την προβολή της Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου στο εξωτερικό και την αναγνώριση των Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου από ξένα κράτη.

2. Στόχος του ΥΠΠ είναι η προώθηση όλων των Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου και των εκπαιδευτικά αξιολογημένων και αναγνωρισμένων Προγραμμάτων Σπουδών. Παρόλο που το ΥΠΠ καταβάλλει προσπάθειες για επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου κατά τις διαδικασίες διαπραγματεύσεων για την υπογραφή Συμφωνιών για Αμοιβαία Αναγνώριση Τίτλων Σπουδών με τρίτες χώρες, εντούτοις δεν είναι σε θέση να επιβάλει ποια Ιδρύματα θα αναγνωρίσει ένα ξένο κράτος. Επιπλέον, η στάση των ξένων κρατών είναι δυνατόν να επηρεαστεί σε μεγάλο βαθμό είτε θετικά, είτε αρνητικά και από τις δραστηριότητες των ίδιων των Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου στις χώρες αυτές, όπως και από το επίπεδο των υπηρεσιών που προσφέρουν σε ξένους φοιτητές.

3. Η αναγνώριση των Κυπριακών Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης από τρίτες χώρες είναι μια χρονοβόρα και απαιτητική διαδικασία με ποικίλες παραμέτρους που διαφοροποιούνται ανά κράτος και στις οποίες καλούνται να ανταποκριθούν, όχι μόνο τα Κυπριακά, αλλά και όσα Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης διεθνώς επιδιώκουν δραστηριοποίηση σε ξένες αγορές.

4. Σημειώνεται ότι, οι Συμφωνίες Αμοιβαίας Αναγνώρισης τις οποίες προωθεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, αποτελούν ενισχυτικό εργαλείο στις ευρύτερες προσπάθειες αναγνώρισης, στις οποίες πρέπει να προβαίνουν και τα ίδια τα Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Κίνα, η οποία κατά τις διαπραγματεύσεις της Συμφωνίας, διατήρησε πρόνοιες που αφορούν μόνο στην αναγνώριση Πανεπιστημίων. Παρόλα αυτά, μετά την υπογραφή της Συμφωνίας με τη χώρα μας, προχώρησε στην αναγνώριση της Σχολής Μοριακής Ιατρικής Κύπρου, γεγονός το οποίο δηλοί ότι είναι δυνατόν να επιτευχθεί αναγνώριση και άλλων Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου. Επισημαίνεται, επίσης, ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, μετά την υπογραφή των εν λόγω Συμφωνιών, που είναι το πρώτο απαραίτητο βήμα, προχωρεί τις απαιτούμενες διαδικασίες για αναγνώριση όλων των Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου που έχουν εκπαιδευτικά αξιολογημένους κλάδους σπουδών από το Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης.»

Απάντηση ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2017 του Υπουργού Άμυνας κ. Χριστόφορου Φωκαΐδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.121, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.02.121 αναφορικά με τις υποδομές της Εθνικής Φρουράς για τις γυναίκες ΣΥΟΠ και να σας πληροφορήσω ότι, έχουν αναληφθεί οι απαραίτητες ενέργειες για διαμόρφωση κατάλληλων υποδομών, προκειμένου αυτές να μπορούν απρόσκοπτα να ασκούν την υπηρεσία τους στις μονάδες της Εθνικής Φρουράς.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινήσεις.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Αντιλαμβάνομαι ότι για το θέμα του Τετάρτου Κεφαλαίου τα κόμματα έχουν συμφωνήσει να αρχίσει και να ολοκληρωθεί η συζήτηση στην επόμενη συνεδρία της Βουλής. Και σας παρακαλώ να γίνουν οι ανάλογες συνεννοήσεις και για το χρόνο. Για το σκοπό αυτό θα καθοριστούν χρόνοι συζήτησης για το κάθε κόμμα και έτσι θέλω να γίνει μια συνεννόηση, σας παρακαλώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία του σώματος ορίζεται για τη μεθεπόμενη Παρασκευή, 3 Νοεμβρίου 2017, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερησία διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016. (Αρ. Φακ. 23.01.057.084-2016).
2. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017.

- (Αρ. Φακ. 23.01.058.132-2017).
3. Ο περί της Διαδικασίας Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Φορολογικών Οφειλών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.
(Πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).
(Αρ. Φακ. 23.02.058.095-2017).
 4. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.
(Πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.02.058.069-2017).
 5. Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.02.058.070-2017).
 6. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017.
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών).
(Αρ. Φακ. 23.02.058.096-2017).
 7. Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.157-2017).
 8. Ο περί της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.100-2017).
 9. Ο περί Αφαιρέσεων και Μεταμοσχεύσεων των Οργάνων Ανθρώπινης Προελεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.150-2017).
 10. Ο περί Προλήψεως της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Ίδρυση Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου των κ. Γιώργου Τ. Γεωργίου, Αδάμου Αδάμου και Ειρήνης Χαραλαμπίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Γεώργιου Προκοπίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και Γεώργιου Παπαδόπουλου εκ μέρους της Αλληλεγγύης).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.065-2014).
 11. Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.072-2017).
 12. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.073-2017).
 13. Ο περί Σύστασης Ενιαίας Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.108-2017).
 14. Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.124-2017).
 15. Ο περί Σακούλων Μεταφοράς και Συσκευασίας Καταναλωτικών Αγαθών Νόμος του 2005.
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.085.2005).
 16. Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης Λεπτών Πλαστικών Σακούλων Μεταφοράς) Κανονισμοί του

2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.063-2017).

Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη.

(Κατατέθηκε από τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).

(Αρ. Φακ. 23.10.001).

ΑΠΟΣΥΡΣΕΙΣ

18. Ο περί Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων Νόμος του 2010.
(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος).
(Αρ. Φακ. 23.02.051.050-2010).
19. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
20. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
21. Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).
22. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτημένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
23. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
24. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).
25. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).
26. Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).
27. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).
28. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
29. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).
30. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2016.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).

31. Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.001-2017).
32. Οι περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Συμβουλευτική Επιτροπή) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.003-2017).
33. Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.008-2017).
34. Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.009-2017).
35. Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.010-2017).
36. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).
37. Οι περί Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών - Θέση Ανώτερου Ταχυδρομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.042-2017).
38. Οι περί της Εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 910/2014 σχετικά με την Ηλεκτρονική Ταυτοποίηση και τις Υπηρεσίες Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές στην Εσωτερική Αγορά (Παροχής Υπηρεσιών Εμπιστοσύνης για τις Ηλεκτρονικές Συναλλαγές) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.045-2017).
39. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
40. Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.057-2017).
41. Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.062-2017).
42. Οι περί Νομικής Υπηρεσίας - Θέση Ανακριτή Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.066-2017).
43. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.067-2017).
44. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.068-2017).
45. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.070-2017).
46. Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Χαρτιού Μη Συσσκευασίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.071-2017).
47. Οι περί Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως - Θέση Λειτουργού Εγκληματολογικών Ερευνών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017. (Αρ. Φακ. 23.03.054.074-2017).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

«Η απόφαση των κατοχικών αρχών για επιβολή δασμών στα προϊόντα που

αποστέλλονται στους εγκλωβισμένους, η στήριξη των εγκλωβισμένων από το κράτος και τα μέτρα που οφείλει να λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για καταδίκη της παραβίασης της Συμφωνίας της Γ' Βιέννης από το κατοχικό καθεστώς». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). (Αρ. Φακ. 23.05.050.001-2017).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 11.55 π.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούπτας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δαμιανού Άριστος	Μυριάνθους Ηλίας
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεολόγου Άννα	Προκοπίου Γεώργιος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Σάββα Ευανθία
Κάρουλλας Γιώργος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταύρου Ελένη
Κέττηρος Νίκος	Στεφάνου Στέφανος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κουλλά Ονούφριος	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυριακίδου Στέλλα	Χρίστου Χρίστος
Κώστα Κώστας	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαντοβάνη Αντωνέλλα

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τις ακόλουθες δραστηριότητες:
 - α. Συμμετοχή αντιπροσωπίας της Βουλής με επικεφαλής τον ίδιο στις εργασίες της 137^{ης} Διάσκεψης της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης στην Αγία Πετρούπολη.
 - β. Συμμετοχή του κ. Γεώργιου Προκοπίου στις εργασίες της Επιτροπής Ενέργειας, Περιβάλλοντος και Νερού της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ένωσης για τη Μεσόγειο στο Κάιρο.

2. Έκφραση συγχαρητηρίων από τον Πρόεδρο της Βουλής εκ μέρους του σώματος στην κ. Στέλλα Κυριακίδου για την εκλογή της στην προεδρία της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης και ομιλία της κ. Στέλλας Κυριακίδου.
3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την Αμοιβαία Αναγνώριση της Εκπαίδευσης, των Προσόντων και των Ακαδημαϊκών Τίτλων Σπουδών (Κυρωτικός) Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Εισήγηση του κ. Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016», συζήτηση (Α. Νεοφύτου, Γ. Λιλλήκας, Μ. Μαυρίδης) και απόφαση για αναβολή του.
6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017», παρατηρήσεις του κ. Αντρέα Φακοντή και έγκρισή τους.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Ορισμένων Δημόσια Εκτεθειμένων Προσώπων και Ορισμένων Αξιωματούχων της Κυπριακής Δημοκρατίας (Δήλωση και Έλεγχος Περιουσίας) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017» και ψήφισή της σε νόμο.
9. Εισήγηση του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή του σχεδίου ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά το θέμα της ανόδου των ακροδεξιών νεοναζιστικών και εθνικιστικών κομμάτων σε διάφορα κράτη, παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Λουκαΐδη και Κωστή Ευσταθίου και απόφαση για αναβολή του.
10. Ερωτήσεις βουλευτών:
 Παράπωνα για έντονη οσμή από το μεταλλείο της Σκουριώτισσας - Στελέχωση Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Κανονισμοί που ρυθμίζουν την παραγωγή, επεξεργασία και διάθεση γαϊδουρινού γάλακτος - Παραστάσεις του ΘΟΚ σε μη ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές - Χρέωση της κατανάλωσης νερού για αρδευτικούς και κτηνοτροφικούς σκοπούς στη Μουτταγιάκα - Ενοίκια τουρκοκυπριακών τεμαχίων που χρησιμοποιούνται για κτηνοτροφικούς σκοπούς - Έντυπες και ηλεκτρονικές φορολογικές δηλώσεις - Δημιουργία μουσείου στο Εθνικό Δασικό Πάρκο Αθαλάσσας - Η λειτουργία βιολογικού σταθμού στους Αγίους Βαβασινιάς.
11. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
 Ελλιπές οδικό δίκτυο στην Αγία Μαρίνα Χρυσοχούς - Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη φιλοξενουμένων στο Σύνδεσμο για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια - Χορηγία για το πλύσιμο των κάδων στους κυβερνητικούς συνοικισμούς - Μη παραχώρηση κυβερνητικών οικοπέδων στην Τρεμιθούσα - Τα έργα των συμβουλίων αποχετεύσεως παγκύπρια - Αίτημα Χοιροκοιτίας για επιδιόρθωση του κοινοτικού ιατρείου - Αίτημα Κονιών για αποκατάσταση ζημιών από έργα αποχετεύσεων - Αποκλεισμός αποφοίτων ιδιωτικών σχολών από εξετάσεις της αστυνομίας - Πιστοποίηση ποιότητας των κυπριακών νοσηλευτριών - Θεραπευτικό πρωτόκολλο για σκλήρυνση κατά πλάκας - Η πρακτική φύλαξης των αβγών στην Κύπρο - Ενημέρωση του κοινού για τις πρόνοιες της νέας νομοθεσίας περί καπνίσματος - Προστασία του δικαιώματος των γυναικών στο δημόσιο θηλασμό - Συμφωνίες αναγνώρισης τίτλων σπουδών Κύπρου-Κίνας/Ρωσίας - Υποδομές για την πρόσληψη των γυναικών συμβασιούχων οπλιτών.

(Τιμή: €3,50)